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RRB NTPC UG Memory Based Mock (19 Aug Exam) 
 

Q1. एक नए रणनीतिक ऊर्जा समझौि ेके िहि, अप्रयकु्त िले भडंजरों को 

तिकतसि करन ेके तलए अमरेरकज ककस दशे के सजथ सहयोग कर रहज ह?ै 

(a) भजरि 

(b) चीन 

(c) पजककस्िजन 

(d) रूस 

 

Q2. कौन सज मजमलज सिोच्च न्यजयजलय द्वजरज 99िें सतंिधजन सशंोधन 

(NJAC) को रद्द करन ेसे सबंतंधि ह?ै 

(a) केशिजनंद भजरिी केस (1973) 

(b) गोलकनजथ केस (1967) 

(c) सुप्रीम कोर्ा एडिोकेट्स-ऑन-ररकॉडा एसोतसएशन केस (2015) 

(d) तमनिजा तमल्स केस (1980) 

 

Q3. अस्त्र तमसजइल ककस सगंठन द्वजरज तिकतसि की गई थी? 

(a) रक्षज अनुसंधजन एिं तिकजस संगठन (DRDO) 

(b) भजरिीय िजयु सेनज (IAF) 

(c) हहंदसु्िजन एयरोनॉरर्क्स तलतमर्ेड (HAL) 

(d) उपरोक्त सभी 

 

Q4. हड़प्पज नगर तनयोर्न की अनठूी तिशषेिज क्यज थी? 

(a) भूतमगि मंकदर 

(b) गोलजकजर ककल े

(c) अतनयतमि आिजस लेआउर् 

(d) तिड पैर्ना सड़कें  

 

Q5. तनम्नतलतिि में स ेककस भौतिक रजतश की तिमज [M L−³] है? 

(a) ऊर्जा 

(b) घनत्ि 

(c) दजब 

(d) कजया 

 

Q6. आधं्र प्रदशे कज एकमजत्र ब्ल ूफ्लगै प्रमजतणि समदु्र िर् कौन सज ह?ै 

(a) रजमकृष्ण बीच 

(b) यजरजडज बीच 

(c) रुतशकोंडज बीच 

(d) थोर्लजकोंडज बीच 

 

Q7. भजरिीय सतंिधजन के ककस धजरज के िहि रजष्ट्रीय आपजिकजल के 

दौरजन अनचु्छेद 19 के िहि मौतलक अतधकजर ित्कजल तनलतंबि कर कदए 

र्जि ेहैं? 

(a) धजरज 352 

(b) धजरज 358 

(c) धजरज 360 

(d) धजरज 356 

 

Q8. 2025 के चनुजि में पोलैंड के नए रजष्ट्रपति के रूप में ककस ेचनुज गयज? 

(a) रजफजल ट्रजजस्कोव्सस्की 

(b) करोल निरोकी 

(c) आंदे्रर् डूडज 

(d) डोनजल्ड र्स्क 
 

Q9. मई 2025 में 78िीं तिश्व स्िजस््य सभज (WHA78) कहजाँ आयोतर्ि 

की गई? 

(a) न्यूयॉका , संयुक्त रजज्य अमेररकज 

(b) नैरोबी, केन्यज 

(c) तर्निेज, तस्िर्र्रलैंड 

(d) पेररस, फ्जंस 

 

Q10. एतशयजई शरे र्नगणनज 2025 के अनसुजर, 2020 और 2025 के 

बीच गरु्रजि में शरेों की आबजदी ककिनी बढी? 

(a) 500 से 700 िक 

(b) 674 से 891 िक 

(c) 700 से 950 िक 

(d) 600 से 800 िक 

 

Q11. आमतेनयज और अजरबरै्जन के बीच शजतंि सतंध में दोनों दशेों के 

बीच कौन सज गतलयजरज स्थजतपि करनज शजतमल ह?ै 

(a) खबैर कॉररडोर 

(b) जजन्गेज़ुर कॉररडोर 

(c) डूरंड कॉररडोर 

(d) स्िेर् कॉररडोर 

 

Q12. सतंिधजन कज अतंिम अनचु्छेद 395, तनम्नतलतिि में स े ककसस े

सबंतंधि प्रजिधजन बिजिज ह?ै 

(a) नजगररकिज संशोधन अतधतनयम, 2019 

(b) नए रजज्यों कज गठन 

(c) भजरिीय स्ििंत्रिज अतधतनयम, 1947 कज तनरसन 

(d) आपजिकजल की घोषणज 

 

Q13. हजल ही में, ककस मतं्रजलय न ेभजरि में मौसम पिूजानमुजन क्षमिजओं 

को बढजन ेके तलए भजरि पिूजानमुजन प्रणजली (बीएफएस) कज अनजिरण 

ककयज? 

(a) तिज्ञजन और प्रौद्योतगकी मंत्रजलय 

(b) पयजािरण, िन और र्लिजयु पररििान मंत्रजलय 

(c) पृ्िी तिज्ञजन मतं्रजलय 

(d) कृतष एिं ककसजन कल्यजण मंत्रजलय 

 

Q14. "धन कज तनष्कजसन" तसद्जिं सिाप्रथम ककसके द्वजरज प्रतिपजकदि 

ककयज गयज थज? 

(a) दजदजभजई नौरोर्ी 

(b) एम.र्ी. रजनजडे 

(c) सुरेन्द्रनजथ बनर्ी 

(d) तबतपन चंद्र पजल 
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Q15. सयंकु्त रजष्ट्र तिकजस कजयाक्रम (UNDP) द्वजरज प्रथम मजनि तिकजस 

ररपोर्ा िषा ________ में प्रकजतशि की गई थी। 
(a) 1905 
(b) 1945 
(c) 1990 
(d) 1980 
 

Q16. 2025 के सघंीय चनुजि में कनजडज के प्रधजन मतं्री के रूप में चौथज 

कजयाकजल ककसन ेहजतसल ककयज? 

(a) र्तस्र्न ट्रूडो 

(b) र्गमीि हसंह 

(c) तपयरे पोलीव्र े

(d) मजका  कजनी 
 

Q17. भजरिीय सतंिधजन के अनचु्छेद 19 के अनसुजर, RTI ककस मौतलक 

अतधकजर स ेतलयज गयज ह?ै 

(a) समजनिज कज अतधकजर 

(b) संपति कज अतधकजर 

(c) धमा की स्ििंत्रिज 

(d) िजक् और अतभव्यतक्त की स्िितं्रिज 
 

Q18. कजर्जार्नेज प्रोर्ोकॉल सबंतंधि ह:ै 

(a) अपतशष्ट प्रबधंन 

(b) पौधों की तितिधिज कज संरक्षण 

(c) प्रजकृतिक संसजधन प्रबंधन 

(d) र्ैि सुरक्षज 
 
Q19. तनम्नतलतिि में से ककस सतंिधजन सशंोधन अतधतनयम न ेरजष्ट्रपति 

को प्रधजनमतं्री की अध्यक्षिज िजली मतंत्रपररषद की सलजह स ेबजध्य कर 

कदयज? 

(a) 42िजाँ 

(b) 48िजाँ 

(c) 40िजाँ 

(d) 46िजाँ 
 
Q20. ककस रजज्य सरकजर न े1 अगस्ि 2017 स ेप्रधजन मतं्री तडतर्र्ल 

सजक्षरिज अतभयजन शरुू करन ेकी घोषणज की? 

(a) पतिम बगंजल 

(b) झजरिंड 

(c) तबहजर 

(d) उड़ीसज 
 
Q21. 2015 में हस्िजक्षररि परेरस समझौि ेकज उदे्दश्य ह:ै 

(a) िैतश्वक िले उत्पजदन में कमी 

(b) परमजणु ऊर्जा के उपयोग को समजप्त करनज 

(c) िैतश्वक िजपमजन िृतद् को 2°C से नीच ेसीतमि करनज 

(d) दतुनयज भर में प्लजतस्र्क के उपयोग पर प्रतिबंध लगजनज 
 
Q22. 63िीं रजष्ट्रीय ओपन एथलरेर्क्स चैंतपयनतशप ___________ शहर में 

आयोतर्ि की गई। 

(a) भोपजल 

(b) हैदरजबजद 

(c) बेंगलुरू 

(d) मुंबई 
 

Q23. ममु्बई शहर में तस्थि गरे्ि ेऑफ इंतडयज तनम्नतलतिि में स ेककस 

स्थजपत्य शलैी में बनजयज गयज ह?ै 

(a) इंडो-िीक 

(b) इंडो-तिरर्श 

(c) इंडो-सरसेतनक 

(d) इंडो-तसनो 
 

Q24. मखु्य चनुजि आयकु्त और अन्य चनुजि आयकु्तों की तनयतुक्त, सिेज की 

शिों और पदजितध, चनुजि आयोग द्वजरज कजया सचंजलन की प्रकक्रयज और 

उसस ेसबंतंधि यज उसके आनषुतंगक मजमलों को तितनयतमि करन ेके तलए 

ससंद में तनम्नतलतिि में स ेकौन सज तिधयेक पजररि ककयज गयज थज? 

(a) मुख्य चुनजि आयुक्त और अन्य चनुजि आयुक्त (कजया संचजलन की 

प्रकक्रयज) तिधेयक, 2024 

(b) मखु्य चुनजि आयुक्त और अन्य चनुजि आयुक्त (तनयुतक्त, सेिज की शिें 

और पदजितध) तिधेयक, 2023 

(c) मखु्य चनुजि आयुक्त और अन्य चनुजि आयुक्त (कजया संचजलन की 

प्रकक्रयज) तिधेयक, 2023 

(d) मुख्य चुनजि आयुक्त और अन्य चनुजि आयुक्त (तनयुतक्त, सेिज की शिें 

और पदजितध) तिधेयक, 2024 
 

Q25. MS िडा 365 में चयतनि र्ेक्स्र् को कॉपी करन े के तलए ककस 

कीबोडा शॉर्ाकर् कंुर्ी कज उपयोग ककयज र्जिज है? 
(a) Ctrl + X 
(b) Ctrl + V 
(c) Ctrl + C 
(d) Ctrl + P 
 

Q26. तिरर्श ईस्र् इंतडयज कंपनी की स्थजपनज ककस िषा हुई थी? 
(a) 1590 
(b) 1599 
(c) 1600 
(d) 1612 
 

Q27. कौन सज दशे 2025 में BRICS कज 10िजं पणूा सदस्य बन र्जएगज? 

(a) इंडोनेतशयज 

(b) सऊदी अरब 

(c) िुकी 

(d) अर्ेंर्ीनज 
 

Q28. भजरिीय सतंिधजन कज कौन सज अनचु्छेद तिधयेकों पर रजज्यपजल 

की स्िीकृति स ेसबंतंधि ह?ै 

(a) अनचु्छेद 201 

(b) अनुच्छेद 164 

(c) अनचु्छेद 264 

(d) अनुच्छेद 200 
 

Q29. महजत्मज गजधंी ने 1919 में ककस दमनकजरी कजननू के तिलजफ 

आदंोलन शरुू ककयज तर्सन ेउन्हें सही मजयन ेमें रजष्ट्रीय निेज बनज कदयज? 

(a) मोले हमरं्ो सुधजर 

(b) नमक कर 

(c) िनजाक्यूलर प्रेस एक्र् 

(d) रौलर् एक्र् 
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Q30. दीतपकज कुमजरी ककस िले से सबंतंधि हैं? 

(a) र्ेतनस 

(b) िीरंदजर्ी 

(c) हॉकी 

(d) शिरंर् 
 

Q31. DRDO द्वजरज तिकतसि मनै-पोर्ेबल एंर्ी-र्ैंक गजइडडे तमसजइल 

(MP-ATGM) की अतधकिम सीमज क्यज है? 

(a) 2 ककलोमीर्र 

(b) 2.5 ककलोमीर्र 

(c) 4 ककलोमीर्र 

(d) 3.5 ककलोमीर्र 
 

Q32. भजरि के दतक्षण में कौन सज दशे तस्थि है? 

(a) मजलदीि 

(b) भूर्जन 

(c) नपेजल 

(d) श्रीलंकज 
 

Q33. तनम्नतलतिि में स ेकौन सज अतधकजर भजरिीय सतंिधजन के अनचु्छेद 

25 द्वजरज गजरंर्ीकृि है? 

(a) धमा की स्ििंत्रिज कज अतधकजर 

(b) सजंस्कृतिक और शैतक्षक अतधकजर 

(c) समजनिज कज अतधकजर 

(d) संिैधजतनक उपचजर कज अतधकजर 
 

Q34. भजरि सरकजर की दीन दयजल उपजध्यजय िजमीण कौशल योर्नज 

(DDU-GKY) के अिंगाि र्नसखं्यज कज कौन सज आयु िगा शजतमल ह?ै 

(a) 25 से 60 िषा 

(b) 30 से 60 िषा 

(c) 15 से 35 िषा 

(d) 14 से 40 िषा 
 

Q35. र्रे् इंर्न कज आतिष्कजर ककसन ेककयज? 

(a) रोर्र बेकन 

(b) सर फ्ैं क तव्सहर्ल 

(c) र्मे्स िजर् 

(d) लुईस एडसन िॉर्रमैन 
 

Q36. 61िें सशंोधन अतधतनयम द्वजरज भजरि में कौन सज पररििान लजयज 

गयज? 

(a) चनुजि लड़न ेकी पजत्रिज की आयु कम कर दी गई। 

(b) चुनजि लड़ने की पजत्रिज की आयु बढज दी गई। 

(c) मिदजन के तलए पजत्रिज की आयु 21 से घर्जकर 18 िषा कर दी गई। 

(d) मिदजन के तलए पजत्रिज की आयु 18 से बढजकर 21 िषा कर दी गई। 
 

Q37. MS Windows में नयज फोल्डर बनजन ेके तलए ककस शॉर्ाकर् कंुर्ी 

कज उपयोग ककयज र्जिज ह?ै 
(a) Right Click Button +W+ Enter 
(b) Ctrl +W+ Shift 
(c) Right Click Button +F+ Enter 
(d) Ctrl +Shift+ N 
 

Q38. तनम्नतलतिि में से प्रतसद् पसु्िक 'मजलगडुी डेर्' ककसन ेतलिी ह?ै 

(a) िी.एस. नजयपॉल 

(b) दीपक चोपड़ज 

(c) रिींद्रनजथ र्गैोर 

(d) आर.के. नजरजयण 
 
Q39. 1919 के प्रस्िजतिि रोलरे् अतधतनयम न े __________ के तलए 

रजर्नीतिक कैकदयों को तबनज मकुदम ेके तहरजसि में रिन ेकी अनमुति दी। 

(a) दो सजल 

(b) छह महीन े

(c) दो महीन े

(d) एक िषा 
 
Q40. प्रधजन यजम्योिर रेिज क्यज ह?ै 

(a) िीनतिच, इंग्लैंड से गुर्रने िजली देशजंिर रेिज 

(b) भूमध्य रेिज से गुर्रने िजली अक्षजंश रेिज 

(c) देशजंिर रेिज र्ो उिरी धु्रि से होकर गुर्रिी ह ै

(d) देशजंिर रेिज र्ो दतक्षणी धु्रि से होकर गुर्रिी ह ै
 
Q41. मीशज और कमल की आयु क्रमशः 2:3 के अनपुजि में ह।ै 6 िषा बजद 

उनकी आयु कज अनपुजि 7:9 होगज। उनकी ििामजन आयु में क्यज अिंर है? 
(a) 4 
(b) 19 
(c) 20 
(d) 23 
 
Q42. एक स्कूल में 60 प्रतिशि छजत्र लड़के हैं। 40 प्रतिशि लड़के परीक्षज 

में उिीणा हुए। यकद कुल छजत्रों में स े35 प्रतिशि परीक्षज में उिीणा हुए, 

िो ककिन ेप्रतिशि लड़ककयजाँ परीक्षज में अनिुीणा हुईं? 
(a) 72.5 
(b) 29 
(c) 56.5 
(d) 60 
 
Q43. पटे्रोल की कीमि 60% बढ र्जिी ह।ै पटे्रोल कज उपयोग ककिन े

प्रतिशि कम करनज चजतहए िजकक पटे्रोल पर होन ेिजल ेिचा पर कोई असर 

न पड़े? 
(a) 38.5 
(b) 36.5 
(c) 37.5 
(d) 35.5 
 
Q44. एक स्कूल के 77 छजत्रों कज औसि िजन 47 ककिज ह।ै यकद लड़कों 

कज औसि िजन 50 ककिज और लड़ककयों कज औसि िजन 29 ककिज ह,ै 

िो लड़कों के कुल िजन और लड़ककयों के कुल िजन कज अनपुजि क्यज है? 
(a) 304:33 
(b) 300:29 
(c) 290:27 
(d) 301:31 
 
Q45. एक नगर की ििामजन र्नसखं्यज 1,00,000 ह,ै और यह हर िषा 

25% की दर से बढ रही ह।ै िो 3 िषा पहल ेऔर 2 िषा पहल ेकी र्नसखं्यज 

में ककिनज अिंर होगज? 
(a) 12050 
(b) 12800 
(c) 13150 
(d) 12250 
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Q46. एक बड़े गोलजकजर बसेन लड्डू तर्सकी तत्रज्यज 810 समेी ह,ै को 

छोर्-ेछोर् ेगोलजकजर लड्डुओं में िोड़ कदयज गयज, प्रत्यके छोर् ेलड्डू की 

तत्रज्यज 90 समेी ह।ै सभी छोर्े लड्डुओं के कुल पषृ्ठीय क्षते्रफल कज अनपुजि 

बड़े लड्डू के पषृ्ठीय क्षते्रफल स ेज्ञजि कीतर्ए। 
(a) 2 : 7 
(b) 1 : 9 
(c) 9 : 1 
(d) 8 : 3 
 

Q47. क्रमशः D और E, एक तत्रभरु् ABC की भरु्जओं AB और AC के 

मध्यहबदं ुहैं, और BC = 6 cm ह।ै यकद DE || BC ह,ै िो DE की लबंजई 

ज्ञजि कीतर्ए। 

(a) 2.5 सेमी 

(b) 3 सेमी 

(c) 5 सेमी 

(d) 6 सेमी 
 

Q48. यकद एक आयि की लबंजई और चौड़जई में क्रमशः 30 प्रतिशि और 

25 प्रतिशि की िृतद् की र्जए, िो इसकज क्षते्रफल ककिन ेप्रतिशि बढ 

र्जएगज? 

(a) 62.5 प्रतिशि 

(b) 60 प्रतिशि 

(c) 55 प्रतिशि 

(d) 56.5 प्रतिशि 
 

Q49. रोशन दीिजर की पटु्टी कज कजम 6 कदनों में परूज कर सकिज ह ैऔर 

सत्यम इसे 12 कदनों में परूज कर सकिज ह।ै रघ ुके सजथ तमलकर कजम करि े

हुए, उन्होंन ेकजम केिल 2 कदनों में परूज कर तलयज। रघु अकेल ेयह कजम 

ककिन ेकदनों में परूज कर सकिज ह?ै 

(a) 8 कदन 

(b) 6 कदन 

(c) 4 कदन 

(d) 12 कदन 
 

Q50. तनम्नतलतिि आकंड़ों कज मजध्यक क्यज है? 
75, 69, 45, 17, 22, 57, 79, 28, 18, 91, 32 
(a) 46 
(b) 45.5 
(c) 44.5 
(d) 45 
 

Q51. दो सखं्यजओं a और b कज अनपुजि क्रमशः 7:15 ह।ै उनकज लघिुम 

समजपित्या 84 ह।ै (b+a):(b-a) क्यज ह?ै 
(a) 15 : 4 
(b) 11 : 4 
(c) 15 : 11 
(d) 7 : 11 
 

Q52. 9 +3737 और 18 –6767  के बीच मजध्य आनपुजतिक ह ै
(a) 6 
(b) 1 
(c) 13 
(d) 9 
 

Q53. एक लड़कज 16 ककमी/घरं्ज की गति स ेचलि ेहुए एक तनतिि दरूी 

8 घरं् े15 तमनर् में िय करिज ह।ै यकद िह िही दरूी सजइककल स े11 घरं् े

में िय करिज है, िो सजइककल की गति क्यज है? 

(a) 8 ककमी/घरं्ज 

(b) 12 ककमी/घंर्ज 

(c) 14 ककमी/घंर्ज 

(d) 11 ककमी/घंर्ज 
 

Q54. यकद cot4θ4θ + cot2θ2θ = 3.6 ह,ै िो cosec4θ4θ - 
cosec2θ2θ = ? 
(a) 0.6 
(b) 3.6 
(c) 1.8 
(d) 2.4 
 

Q55. 8.30 रुपय ेप्रति ककिज िजल ेचजिल को 5.30 रुपय ेप्रति ककिज िजल े

चजिल के सजथ ककस अनपुजि में तमलजयज र्जए कक तमश्रण कज मलू्य 6.30 

रुपय ेप्रति ककिज हो? 
(a) 2 : 1 
(b) 1 : 2 
(c) 1 : 3 
(d) 2 : 3 
 

Q56. प्रथम 9 अभजज्य सखं्यजओं कज औसि क्यज है? 
(a) 10.77 
(b) 11.33 
(c) 10.1 
(d) 11.11 
 

Q57. 4 अकंों की सबस े बड़ी सखं्यज ज्ञजि कीतर्ए र्ो 12 स े पणूािः 

तिभजज्य हो। 
(a) 9998 
(b) 9996 
(c) 9994 
(d) 9999 
 

Q58. डेतिड के दो पोि ेहैं, रॉडनी और अतमि। 15 सजल के रॉडनी को 

डेतिड की सपंति में से कुछ पसै ेतमलि ेहैं और 16 सजल के अतमि को 

बजकी पसै।े लकेकन रॉडनी और अतमि को पसै ेिभी तमलेंग ेर्ब ि े22 सजल 

के हो र्जएाँग।े िब िक, यह पसैज बैंक में र्मज रहगेज और 8% िजर्षाक 

चक्रितृद् ब्यजर् तमलगेज। र्ब दोनों 22 सजल के हो र्जएाँग,े िो उन्हें बरजबर 

रजतश तमलगेी। अगर डेतिड के पजस कुल 23400 रुपय ेथ,े िो डेतिड न े

अतमि को शरुुआि में ककिन ेरुपय ेकदए थ े(रुपय ेमें)? 
(a) 12150 
(b) 12500 
(c) 11000 
(d) 11250 
 

Q59. 599.99 कज 79.989% + 400.009 कज 32.99% — 149.98 

कज 48.062% = ? (लगभग) 
(a) 540 
(b) 220 
(c) 165 
(d) 184 
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Q60. तनम्नतलतिि में से कौन सज/स ेकथन सही ह/ैहैं? 

(a) एक तत्रभरु् के सभी कोण 60° स ेकम हो सकि ेहैं। 

(b) एक तत्रभरु् में एक अतधक कोण हो सकिज ह।ै 

(c) एक तत्रभरु् में दो समकोण हो सकि ेहैं। 

(d) एक तत्रभरु् में दो न्यनू कोण हो सकि ेहैं। 
(a) A 

(b) B और D 
(c) B 

(d) A और C 
 

Q61. एक तनतिि धनरजतश 10 प्रतिशि िजर्षाक चक्रितृद् ब्यजर् की दर 

से 3 िषों में 1331 रुपय ेहो र्जिी ह।ै तनितेशि रजतश ज्ञजि कीतर्ए। 

(a) 1050 रुपये 

(b) 1000 रुपये 

(c) 1132 रुपये 

(d) 1100 रुपये 
 

Q62. यकद ककसी िस्ि ुको अकंकि मलू्य पर 30% की छूर् पर बचेज र्जिज 

ह,ै िो उसे 20% की हजतन होिी ह।ै अकंकि मलू्य पर ककिन ेप्रतिशि की 

छूर् पर िह िस्ि ुबरजबर हो र्जएगी? 
(a) 20% 
(b) 10.5% 
(c) 12.5% 
(d) 15% 
 

Q63. एक तत्रभरु् की भरु्जएाँ 6 समेी, 6 समेी और 8 समेी हैं। इसकज 

क्षते्रफल क्यज ह?ै 

(a) 4√5 िगा सेमी 

(b) 12√5 िगा सेमी 

(c) 8√5 िगा सेमी 

(d) 16√5 िगा सेमी 
 

Q64. एक बस 48 ककमी/घरं्ज की तस्थर चजल स ेचल रही ह।ै दोपहर 

1:20 बर् ेस े3:40 बर् ेिक बस द्वजरज िय की गई दरूी ककिनी ह?ै 

(a) 326 ककमी 

(b) 144 ककमी 

(c) 340 ककमी 

(d) 112 ककमी 
 

Q65. ककसी िस्ि ुको एक तनतिि मलू्य पर बचेन ेपर ककिनज प्रतिशि 

लजभ होगज, यकद उस मलू्य के4554 भजग पर बचेन ेपर 12% की हजतन 

होिी है? 
(a) 10% 
(b) 3% 
(c) 12% 
(d) 5% 
 

Q66. यकद सयूा कज उन्नयन कोण 30° से 45° हो र्जिज ह,ै िो एक स्िभं 

की छजयज की लबंजई 80 मीर्र कम हो र्जिी ह।ै स्िभं की ऊाँ चजई ह:ै 

(a) 40 (33 + 1) सेमी 

(b) 30 (33 + 1) सेमी 

(c) 60 (66 + 1) सेमी 

(d) 20 (33 + 1) सेमी 
 

Q67. A की आय और B की आय कज अनपुजि 3 : 5 ह।ै, A कज व्यय उसकी 

आय कज712127 है और B कज व्यय उसकी आय कज815158 ह।ै उनके 

व्ययों कज अिंर ₹14,300 ह।ै िो A की आय ज्ञजि कीतर्ए। 

(a) ₹46,800 

(b) ₹65,812 

(c) ₹ 44,429 

(d) ₹ 45,600 

 

Q68. यकदx+1x=17कफरx2+1x2is:यकदx+x1=17 कफर x2+x21 

is: 
(a) 279 

(b) 288 
(c) 277 
(d) 287 
 

Q69. 7353+83537353+8353 ककसस ेतिभजज्य है? 

(a) 150 

(b) 156 
(c) 154 
(d) 152 
 

Q70. तनम्नतलतिि को सरल कीतर्ए 

712÷{414−12×(212−114−34)}721÷{441−21×(221
−141−43)} 
(a) 4.5 
(b) 7.25 
(c) 1.875 
(d) 4.575 
 

Q71. तनम्नतलतिि समीकरण में प्रश्निजचक तचन्ह ‘(?)’ के स्थजन पर क्यज 

आएगज, यकद ‘−’ और ‘÷’ को परस्पर बदल कदयज र्जए िथज ‘×’ और ‘+’ 

को परस्पर बदल कदयज र्जए? 

19 + 24 − 6 × 8 ÷ 6 = ? 
(a) 76 
(b) 78 
(c) 77 
(d) 79 
 

Q72. तनम्नतलतिि सखं्यज-यगु्मों में, पहली सखं्यज पर कुछ गतणिीय 

सकंक्रयजएाँ लजग ूकरके दसूरी सखं्यज प्रजप्त की गई ह।ै X और Y के स्थजन पर 

कौन सी सखं्यजएाँ आएाँगी, तर्सस ेकक :: के बजईं ओर की दो सखं्यजओं कज 

परै्ना :: के दजईं ओर के परै्ना के समजन हो? (ध्यजन दीतर्ए: सखं्यजओं को 

उनके घर्क अकंों में तिभजतर्ि ककए तबनज, सकंक्रयजएं पणूा सखं्यजओं पर की 

र्जनी चजतहए। उदजहरण के तलए 13 - 13 पर सकंक्रयजएाँ र्सै ेकक 13 में 

र्ोड़नज/घर्जनज/गणुज करनज आकद ककयज र्ज सकिज ह।ै 13 को 1 और 3 में 

तिभजतर्ि करनज और कफर 1 और 3 पर गतणिीय संकक्रयजएाँ करन ेकी 

अनमुति नहीं ह।ै) 

X: 114:: 26:Y 
(a) X = 31, Y = 72 
(b) X = 39, Y = 86 

(c) X = 38, Y = 78 
(d) X = 42, Y = 84 
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Q73. तनम्नतलतिि िगों के बीच सबंधंों को सिोिम रूप से दशजान ेिजल े

िने आरेि कज चयन कीतर्ए। 

तपज्जज, पजस्िज, नडूल्स 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q74. कौन सज शब्द अन्य शब्दों से मले नहीं िजिज? 

(a) महजधमनी 

(b) हृदय 

(c) यकृि 

(d) आमजशय 
 

Q75. एक तनतिि तिभजग के सजि सदस्य A, B, C, D, E, F और G को 

एक ही सप्तजह के अलग-अलग कदन, सोमिजर स ेरतििजर िक, एक समजरोह 

में भजग लनेज ह।ै B को मगंलिजर को समजरोह में भजग लनेज ह।ै E को A स े

ठीक पहल ेसमजरोह में भजग लनेज ह।ै G को रतििजर को समजरोह में भजग 

लनेज ह।ै A और C के बीच केिल F को समजरोह में भजग लनेज ह।ै D को B, 

A यज C से पहल ेककसी कदन समजरोह में भजग लनेज ह।ै गरुुिजर को समजरोह 

में ककसे भजग लनेज ह?ै 
(a) E 
(b) C 
(c) F 
(d) A 
 
Q76. चजर अक्षर-समहू कदए गए हैं, तर्नमें स ेिीन ककसी न ककसी रूप में 

समजन हैं और एक तभन्न ह।ै उस अक्षर-समहू कज चयन कीतर्ए र्ो 

तभन्न ह।ै 

(नोर्: अक्षर-समहूों को सजथाक शब्द नहीं मजनज र्जनज चजतहए) 
(a) MQOT 
(b) GKIM 
(c) BFDH 
(d) RVTX 
 
Q77. नीच ेकदए गए प्रश्न में िीन कथन और उसके बजद I, II, III और IV 

से अकंकि तनष्कषा कदए गए हैं। आपको कथनों को सत्य मजननज है, भल ेही 

ि ेसजमजन्यिः ज्ञजि ि्यों स ेतभन्न प्रिीि होि ेहों। आपको यह िय करनज 

है कक कदए गए तनष्कषों में से कौन सज, यकद कोई हो, कदए गए कथनों कज 

अनसुरण करिज ह।ै 

कथन: 1. कुछ दपाण तगलजस नहीं हैं। 

2. सभी तगलजस मर्बिू हैं। 

3. कुछ मर्बिू नजज़ुक हैं। 

तनष्कषा: 

I. कुछ दपाण तगलजस हो सकि ेहैं। 

II. कुछ तगलजस नजज़ुक हैं। 

III. सभी दपाण मर्बिू हैं। 

IV. कुछ दपाण नजज़ुक हैं। 

(a) केिल तनष्कषा II और III 

(b) केिल तनष्कषा I 

(c) केिल तनष्कषा I और II 

(d) केिल तनष्कषा III और IV 
 

Q78. B, D, F, H, G, O, T और W एक पररिजर के आठ सदस्य हैं। B, G 

कज भजई ह।ै T, W कज पतु्र ह।ै O, G कज पतु्र ह।ै H, D की पत्नी ह।ै G और 

W बहनें हैं। F, B कज पतु्र ह।ै D, B कज तपिज ह।ै H कज O से क्यज सबंधं है? 

(a) मैर्रनल कतर्न 

(b) मजिज की मजिज 

(c) तपिज की मजिज 

(d) मजिज की बहन 
 
Q79. अिंरे्ी िणामजलज क्रम के आधजर पर एक तनतिि िरीके से OLQN, 

URWT स ेसबंतंधि ह।ै उसी प्रकजर, LINK, ROTQ स ेसबंतंधि ह।ै समजन 

िका  के अनसुजर, IFKH तनम्नतलतिि में स ेककस तिकल्प स ेसबंतंधि ह?ै 
(a) OLQN 
(b) LONQ 
(c) LOQN 
(d) OLNQ 
 
Q80. नीच ेकदए गए कथन और उसके बजद कदए गए दो िकों को पढें। 

कथन: 

क्यज स्कूलों में योग अतनिजया ककयज र्जनज चजतहए? 

िका : 

I. हजाँ, यह बच्च ेके शजरीररक और मजनतसक दोनों रूप स ेसमि तिकजस में 

मदद करेगज। 

II. नहीं, मजिज-तपिज अपन ेबच्चों के योग सीिन ेपर आपति नहीं करेंग।े 

नीच ेकदए गए िकों में स ेकौन-सज/स ेिका  कथन के सदंभा में प्रबल ह/ैहैं? 

(a) दोनों िका  I और II मर्बिू हैं। 

(b) केिल िका  II मर्बिू है। 

(c) केिल िका  I मर्बिू है। 

(d) न िो िका  I और न ही II मर्बिू ह।ै 
 
Q81. तनम्नतलतिि समीकरण में प्रश्निजचक तचन्ह '(?)' के स्थजन पर क्यज 

आएगज, यकद '-' और '÷' को परस्पर बदल कदयज र्जए िथज '×' और '+' 

को परस्पर बदल कदयज र्जए? 
24 + 25 - 5 × 2 ÷ 9 = ? 
(a) 115 
(b) 114 
(c) 113 
(d) 112 
 
Q82. शब्द 'ADMIT' में प्रत्यके अक्षर को िणजानकु्रम में व्यितस्थि ककयज 

गयज ह।ै बजएाँ से दसूरे अक्षर और दजएाँ से दसूरे अक्षर के बीच अिंजेी 

िणामजलज श्रृिंलज में ककिन ेअक्षर हैं? 
(a) 8 
(b) 10 
(c) 6 
(d) 9 
 

Q83. छह व्यतक्त, K, L, M, N, O और Z, एक सीधी पतंक्त में उिर कदशज 

की ओर मिु करके बठेै हैं (परन्ि ुआिश्यक नहीं कक इसी क्रम में हों)। M 

के बजईं ओर कोई नहीं बठैज ह।ै M और K के बीच केिल िीन व्यतक्त बठेै 

हैं। O के दजईं ओर केिल िीन व्यतक्त बठेै हैं। Z, O के ठीक बजईं ओर बठैज 

ह।ै N, O कज तनकर्िम पड़ोसी नहीं ह।ै पतंक्त के ठीक दजयें छोर पर कौन 

बठैज ह?ै 
(a) L 
(b) K 
(c) N 
(d) O 
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Q84. ककसी तनतिि कूर् भजषज में, 'GROUP' को '7T15W16' और 

'STATE' को '19V1V5' तलिज र्जिज ह।ै उसी भजषज में 'RIGHT' को 

ककस प्रकजर तलिज र्जएगज? 
(a) 18J7J20 
(b) 17K8J20 
(c) 18K7J20 
(d) 18K8K20 
 

Q85. तनम्नतलतिि में से तिषम को पहचजनें: 
(a) BNAAAA 
(b) OAGRNE 
(c) GAERPS 
(d) JSIEAMN 
 

Q86. कुछ छजत्रों की एक पतंक्त में, कररश्मज बजएाँ स े16िें और दजएाँ से 

18िें स्थजन पर ह।ै पतंक्त में छजत्रों की कुल सखं्यज ककिनी है? 
(a) 33 
(b) 36 
(c) 34 
(d) 32 
 

Q87. अर्ीि हबदं ुA स ेचलनज प्रजरंभ करिज ह ैऔर उिर कदशज में 6 ककमी 

गजड़ी चलजिज ह।ै कफर िह एक सजथ दो बजर बजएाँ मडु़िज ह ैऔर 2 ककमी 

गजड़ी चलजिज ह।ै कफर िह दजएाँ मडु़िज ह ैऔर 3 ककमी गजड़ी चलजिज ह।ै 

कफर िह बजएाँ मडु़िज है और 2 ककमी गजड़ी चलजिज ह।ै िह अिं में बजएाँ 

मडु़िज ह ैऔर हबदं ुB पर पहुाँचन ेके तलए 5 ककमी गजड़ी चलजिज ह।ै हबदं ु

A पर दोबजरज पहुाँचन ेके तलए उस ेककिनी दरूी (न्यनूिम दरूी) और ककस 

कदशज में गजड़ी चलजनी चजतहए? (र्ब िक तनर्दाष्ट न ककयज र्जए, सभी मोड़ 

केिल 90 तडिी के हैं।) 

(a) 2 ककमी दतक्षण 

(b) 2 ककमी उिर 

(c) 5 ककमी पतिम 

(d) 3 ककमी दतक्षण 
 

Q88. यकद शब्द DIALECT में प्रत्यके स्िर को अिंरे्ी िणामजलज क्रम में 

उसके बजद िजल ेअक्षर स ेबदल कदयज र्जए और प्रत्यके व्यरं्न को अिंरे्ी 

िणामजलज क्रम में उसके पहल ेिजल ेअक्षर स ेबदल कदयज र्जए और कफर 

इस प्रकजर बन ेअक्षरों के समहू को अिंरे्ी िणामजलज क्रम में व्यितस्थि 

ककयज र्जए, िो तनम्नतलतिि में स ेकौन सज अक्षर दजएं स ेिीसरज होगज? 
(a) E 
(b) M 
(c) F 
(d) J 
 

Q89. 4 तिकल्पों में स े3 एक समहू बनजि ेहैं। तिषम तिकल्प को चनुें। 
(a) 32156 
(b) 34901 
(c) 33338 
(d) 33227 
 

Q90. छह तमत्र A, B, C, D, E और F कें द्र की ओर मिु करके एक ििृ के 

चजरों ओर बठेै हैं। B, A के दजईं ओर दसूरे स्थजन पर बठैज ह।ै D, E के बजईं 

ओर दसूरे स्थजन पर बठैज ह।ै D, A कज तनकर्िम पड़ोसी नहीं ह।ै B के ठीक 

दजईं ओर कौन बठैज है? 
(a) F 
(b) C 
(c) E 
(d) D 
 

Q91. अिंरे्ी िणामजलज श्रृिंलज में दजईं ओर से 10िें अक्षर के बजईं ओर 

14िजं अक्षर कौन सज होगज? 
(a) X 
(b) Z 
(c) A 
(d) C 
 
Q92. यकद A = 1, BAR = 21 औऱ STAR = 58 है, िो ABROAD = ? 
(a) 32 
(b) 41 
(c) 33 
(d) 42 
 

Q93. शब्दों के र्ोड़े में स,े आपको िह र्ोड़ज चनुनज ह ैर्ो पहल ेर्ोड़ ेके 

शब्दों के समजन ही सबंतंधि हो। 

सपंजदक : पतत्रकज :: _____ : ______ 

(a) कुसी : मेर् 

(b) तनदेशक: कफल्म 

(c) कतििज : कहजनी 

(d) उपन्यजस : िंड 
 

Q94. कदए गए शब्दों को िजर्का क और सजथाक क्रम में व्यितस्थि करन े

िजल ेसही तिकल्प कज चयन करें। 

1. सजक्षजत्कजर  2. नौकरी 

3. आिदेन  4. चयन 

5. परीक्षज   6. प्रचजर 
(a) 6, 5, 3, 1, 4, 2 
(b) 6, 3, 5, 1, 2, 4 
(c) 2, 4, 5, 1, 3, 6 
(d) 6, 3, 5, 1, 4, 2 
 

Q95. गतणिीय तचह्नों कज सही सयंोर्न चतुनए, र्ो क्रतमक रूप स े * 

तचह्नों को प्रतिस्थजतपि कर सके और कदए गए समीकरण को सिंतुलि कर 

सके। 
181 * 7 * 9 * 18 * 9 = 120 
(a) + × ÷ − 
(b) − × + ÷ 
(c) ÷ × + − 
(d) × + − ÷ 
 

Q96. रजधज उिर कदशज में 10 मीर्र चलिी है, कफर बजएाँ मडु़िी ह ैऔर 

30 मीर्र चलिी ह।ै िह कफर स ेबजएाँ मडु़िी ह ैऔर 10 मीर्र चलिी ह।ै 

इसके बजद, िह दजएाँ मडु़कर 10 मीर्र चलिी ह।ै िह अपनी मलू तस्थति 

से ककिनी दरू है? 

(a) 50 मी 

(b) 60 मी 

(c) 70 मी 

(d) 40 मी 
 

Q97. तनम्नतलतिि प्रश्न में, दी गई श्रृिंलज में स ेलपु्त सखं्यज चतुनए।. 
567, 598, 635, ?, 719, 766 
(a) 676 
(b) 636 
(c) 666 
(d) 664 
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Q98. एक तनतिि कूर् भजषज में, ‘SHOE’ को ‘3214’ और ‘HOST’ को 

‘3219’ के रूप में कूर्बद् ककयज गयज ह।ै दी गई भजषज में ‘T’ को कैस े

कूर्बद् ककयज र्जएगज? 

(a) 9 

(b) 2 

(c) 3 

(d) 1 

 

Q99. एक लड़के की ओर इशजरज करि ेहुए समीर ने कहज, ‘िह मरेे ससरु 

के बड़े बरे् ेकज बरे्ज ह।ै’ समीर कज उस लड़के स ेक्यज समबन्ध ह?ै 

(a) भजई 

(b) कतर्न 

(c) िैंडफजदर/िैंडअंकल 

(d) अंकल 
 

Q100. एक तितशष्ट कूर् भजषज में, 'BUREAU' को 'RUBUAE' के रूप 

में तलिज र्जिज ह,ै और 'NUMBER' को 'MUNREB' के रूप में तलिज 

र्जिज ह।ै उस भजषज में 'DETECT' को कैसे तलिज र्जएगज? 
(a) TEDTCE 
(b) ETEDEC 
(c) TCETED 
(d) EDECTC 

 

Solutions 
 
S1. Ans.(c) 
Sol. सही उिर है (c) पजककस्िजन। 

• अमेररकज ने पजककस्िजन के सजथ उसके अप्रयुक्त िले भंडजरों के संयुक्त तिकजस के तलए एक समझौिज ककयज है, र्ो अमरेरकज-पजककस्िजन संबधंों 

में आशजिजद कज एक दलुाभ क्षण है। 

• यह सहयोग पजककस्िजन के ऊर्जा क्षते्र और अथाव्यिस्थज को बढजिज दने ेके सजथ-सजथ दतक्षण एतशयज में अमरेरकज की रणनीतिक तस्थति को 

मर्बिू करन ेके उदे्दश्य से ककयज गयज है। 
Information Booster: 

• यह समझौिज क्षेत्र में अमेररकज के ऊर्जा सहयोग को तिस्िजररि करन ेकी व्यजपक रणनीति कज तहस्सज है, तर्समें पजककस्िजन को उसके ऊर्जा 

संसजधनों के तिकजस में अमेररकी समथान प्रदजन ककयज र्जएगज। 

• भतिष्य में पजककस्िजन द्वजरज भजरि को िले तनयजाि करन ेकी सभंजिनज भी है, यद्यतप यह दीघाकजतलक दतृष्टकोण कज तहस्सज ह।ै 
Additional Information: 

• भजरि पर अमेररकज द्वजरज शुल्क लगजन ेके बजद यह अमरेरकज-पजककस्िजन सहयोग सजमने आयज है, र्ो आंतशक रूप से भजरि के रूस से तनरंिर 

िेल आयजि से र्ुड़ज हुआ थज। 

• यह कदम अमरेरकज-पजककस्िजन संबंधों को मर्बूि करिज ह ैऔर क्षेत्र में चीन के प्रभजि, तिशषे रूप से बले्र् एडं रोड इतनतशएरर्ि के मजध्यम 

से, कज मकुजबलज करने कज कजया करिज है। 
 
S2. Ans.(c) 
Sol. सही उिर (c) सपु्रीम कोर्ा एडिोकेट्स-ऑन-ररकॉडा एसोतसएशन केस (2015) ह।ै 

स्पष्टीकरण: 

•→सुप्रीम कोर्ा एडिोकेट्स-ऑन-ररकॉडा एसोतसएशन बनजम भजरि सघं (2015) मजमलज सीध ेिौर पर 99िें संतिधजन संशोधन को रद्द करने से र्ुड़ज 

है। 

•→इस संशोधन कज उदे्दश्य उच्च न्यजयपजतलकज में न्यजयजधीशों की तनयुतक्त के तलए मौर्ूदज कॉलेतर्यम प्रणजली के स्थजन पर रजष्ट्रीय न्यजतयक तनयुतक्त 

आयोग (NJAC) की स्थजपनज करनज थज। 

•→सुप्रीम कोर्ा ने NJAC को असंिधैजतनक और अमजन्य घोतषि करिे हुए कहज कक यह संतिधजन के मूल ढजंचे, तिशेष रूप से न्यजतयक स्ििंत्रिज कज 

उल्लंघन करिज है। 

•→इस फैसले ने कॉलेतर्यम प्रणजली को बहजल कर कदयज, र्हजाँ न्यजयजधीशों की तनयुतक्त िररष्ठ न्यजयजधीशों के एक पनैल द्वजरज की र्जिी है। 

•→फैसल ेमें इस बजि पर जोर कदयज गयज कक न्यजतयक तनयुतक्तयों में कजयापजतलकज की प्रमिु भूतमकज नहीं हो सकिी। 
Information Booster: 

•→99िजाँ संतिधजन संशोधन अतधतनयम, 2014 और रजष्ट्रीय न्यजतयक तनयुतक्त आयोग (NJAC) अतधतनयम, 2014 संसद द्वजरज पजररि ककए गए और 

अतधकजंश रजज्यों द्वजरज अनुमोकदि ककए गए। 

•→रजष्ट्रीय न्यजतयक तनयुतक्त आयोग (NJAC) ने भजरि के मखु्य न्यजयजधीश, दो िररष्ठ न्यजयजधीशों, तितध मंत्री और दो प्रतितष्ठि व्यतक्तयों सतहि छह 

सदस्यीय तनकजय कज प्रस्िजि रिज। 

•→सिोच्च न्यजयजलय ने (4:1 बहुमि से) तनणाय कदयज कक इससे न्यजयपजतलकज की स्ििंत्रिज से समझौिज होिज है। 

•→इस मजमले ने शतक्तयों के पृथक्करण के तसद्जंि की पुतष्ट की। 

•→इसन ेसंिधैजतनक तसद्जंिों की रक्षज में न्यजतयक समीक्षज की भूतमकज पर प्रकजश डजलज। 
Additional Knowledge: 

केशिजनदं भजरिी केस (1973) (तिकल्प a) 

•→मूल संरचनज तसद्जंि तनधजाररि ककयज, तर्ससे संतिधजन में संशोधन करने की संसद की शतक्त सीतमि हो गई। 
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•→NJAC से सीधे संबंतधि नहीं। 

गोलकनजथ केस (1967) (तिकल्प b) 

•→यह मजनज गयज कक मौतलक अतधकजरों में संसद द्वजरज संशोधन नहीं ककयज र्ज सकिज। 

•→केशिजनंद भजरिी केस से पहले आयज थज और इसे आंतशक रूप से रद्द कर कदयज गयज थज। 

•→तमनिजा तमल्स केस (1980) (तिकल्प d) 

•→मूल संरचनज तसद्जंि की पनुः पुतष्ट की गई, तिशेष रूप से न्यजतयक समीक्षज और मौतलक अतधकजरों िथज नीति तनदेशक तसद्जंिों के बीच संिुलन के 

संबंध में। 

•→न्यजतयक तनयुतक्तयों से संबंतधि नहीं। 
 
S3. Ans.(d) 

Sol. सही उिर है तिकल्प (d) उपरोक्त सभी। 

व्यजख्यज 

अस्त्र तमसजइल कज मुख्य तिकजस कजया रक्षज अनसुधंजन एि ंतिकजस सगंठन (DRDO) द्वजरज ककयज गयज है। 

हजलजाँकक, इसके तनमजाण और िनैजिी में कई संगठनों न ेयोगदजन कदयज है: 

•→रक्षज अनसुधंजन एि ंतिकजस सगंठन (DRDO): तडजजइन और तिकजस कज निेृत्ि ककयज, तर्समें स्िदेशी रेतडयो फ़्रीक्वें सी (RF) सीकर कज तनमजाण 

शजतमल है। 

•→भजरिीय िजयु सनेज (IAF): DRDO के सजथ तमलकर आिश्यकिजओं को पररभजतषि करने, परीक्षणों में सहजयिज देने और Su-30MKI र्सेै प्लेर्फॉमा 

पर तमसजइल को एकीकृि करन ेमें सहयोग ककयज। 

•→हहदंसु्िजन एयरोनॉरर्क्स तलतमर्ेड (HAL): तमसजइल के तिमजन एकीकरण हेि ुतिमजनों में आिश्यक संशोधन करने में योगदजन कदयज। 

•→भजरि डजयनजतमक्स तलतमर्डे (BDL): DRDO से िकनीकी हस्िजंिरण के सजथ अस्त्र तमसजइल कज उत्पजदन ककयज। 
Knowledge Booster 

•→अस्त्र तमसजइल की मजरक क्षमिज 100 ककलोमीर्र से अतधक है, तर्ससे यह दरू तस्थि लक्ष्यों को भेदने में सक्षम है। 

•→यह Mach 4.5 िक की सुपरसोतनक गति प्रजप्त करिी है, र्ो दशु्मन के तिमजनों को िेर्ी से नष्ट करन ेमें सहजयक है। 

•→इस तमसजइल में स्िदेशी रूप से तिकतसि रेतडयो फ्ीक्वें सी (RF) सीकर लगज ह,ै र्ो लक्ष्यों की सर्ीक पहचजन, ट्रैककंग और लॉककंग सुतनतिि करिज 

है। 

•→अस्त्र हर मौसम में संचजलन योग्य ह,ै तर्ससे यह कदन और रजि दोनों में ककसी भी िजिजिरण में हमलज कर सकिी है। 

•→अस्त्र Mk-3, तर्स ेगजंडीि के नजम से भी र्जनज र्जिज है, ऊाँ चजई से प्रक्षेपण करने पर 340 ककलोमीर्र की अत्यतधक रेंर् प्रजप्त करिज है। 

•→इसमें उन्नि मजगादशान (guidance) और नेतिगशेन प्रणजतलयजाँ हैं, र्ो इसे गतिशील युद् पररतस्थतियों में भी प्रभजिशजली बनजिी हैं। 
 
S4. Ans.(d) 

Sol. सही उिर ह:ै (d) तिड परै्ना सड़कें  

स्पष्टीकरण: 

• हड़प्पज नगर तनयोर्न की एक अनठूी और उन्नि तिशषेिज तिड परै्ना लआेउर् कज उपयोग थज , र्हजं सड़कें  एक दसूरे के समजनजिंर और लबंिि 

चलिी थीं , र्ो सुव्यितस्थि आयिजकजर यज िगजाकजर ब्लॉक बनजिी थीं । 

• इस िरह की योर्नजबद् शहरी रूपरेिज अपने समय (लगभग 2600-1900 ईसज पूिा) के तलए अत्यतधक उन्नि थी और असजधजरण तसतिल 

इंर्ीतनयररंग और िजस्िकुलज ज्ञजन कज संकेि देिी है । 

• मोहनर्ो-दजरो , हड़प्पज , धोलजिीरज और कजलीबगंज र्ैस ेप्रमिु शहरों न ेसीधी सड़कों , र्ल तनकजसी प्रणजतलयों और सजिार्तनक और आिजसीय 

उपयोग के तलए जोन िजल ेक्षते्रों के सजथ इस संरतचि तडर्जइन कज प्रदशान ककयज । 
Information Booster: 

• सड़कें  प्रजयः उिर-दतक्षण और पिूा-पतिम कदशजओं में बनजई र्जिी थीं। 

• हड़प्पज शहरों के अलग-अलग क्षते्र थ े: गढ (ऊपरी भजग) और तनचलज आिजसीय शहर। 

• सड़कों के ककनजरे ढकी हुई नजतलयों के सजथ र्ल तनकजसी व्यिस्थज बनजई गई थी, र्ो स्िच्छिज के प्रति र्जगरूकिज कज संकेि थज । 

• घरों कज तनमजाण मजनकीकृि पकी हुई ईंर्ों से ककयज गयज थज , तर्नमें कुओं और स्नजनगहृों की सुतिधज थी । 

• योर्नज में सजिार्तनक स्नजनजगजर (र्ैस,े मोहनर्ोदड़ो कज तिशजल स्नजनजगजर) और अन्न भंडजर भी शजतमल थे। 

• जोहनगं , मजनकीकरण और अपतशष्ट प्रबधंन र्ैस ेनगर तनयोर्न तसद्जिंों कज सजक्ष्य । 
 

S5. Ans.(b) 

Sol. हल. 

सही उिर (B) घनत्ि ह ै

स्पष्टीकरण: 

घनत्ि कज तिमज [M L⁻³] द्वजरज कदयज र्जिज है, र्ो प्रति इकजई आयिन द्रव्यमजन को दशजािज ह।ै 

• घनत्ि (ρ) = द्रव्यमजन/आयिन = [M]/[L³] = [M L⁻³]. 
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Information Booster: 

• ऊर्जा (A): ऊर्जा की तिमज [M L² T⁻²] (द्रव्यमजन × दरूी² / समय²) ह,ै न कक [M L⁻³]। 

• दजब (C): दजब की तिमज [M L⁻¹ T⁻²] (प्रति इकजई क्षते्रफल बल) है, न कक [M L⁻³]। 

• कजया (D): कजया की तिमज भी [M L² T⁻²], र्ो ऊर्जा के समजन है। 

तनष्कषा: 

• घनत्ि तिकल्पों में से एकमजत्र भौतिक रजतश है तर्सकज आयजम [M L⁻³] है। 
 
S6. Ans.(c) 

Sol. व्यजख्यज. 

•→रुतशकोंडज बीच आंध्र प्रदेश कज एकमजत्र ब्ल ूफ्लगै प्रमजतणि समदु्र िर् है। 

•→ब्ल ूफ्लगै प्रमजणन, समुद्र िर्ों, मरीनज और सिि नौकजयन पयार्न संचजलकों के तलए एक प्रतितष्ठि अंिररजष्ट्रीय पुरस्कजर है, र्ो डेनमजका  के पयजािरण 

तशक्षज फजउंडेशन (FEE) द्वजरज कदयज र्जिज है। 

•→यह प्रमजणन पयजािरण, शैतक्षक, सुरक्षज और सुगम्यिज मजनदंडों के उच्च मजनकों को दशजािज है। 

•→भजरि में कुल 12 ब्लू फ्लैग प्रमजतणि समुद्र िर् हैं। 
 
S7. Ans.(b) 

Sol. सही उिर तिकल्प (b) है - धजरज 358 

व्यजख्यज: 

1. धजरज 19 के िहि मौतलक अतधकजरों कज तनलबंन: 

भजरिीय संतिधजन की धजरज 358 रजष्ट्रीय आपजिकजल घोतषि होने पर, धजरज 19 के िहि गजरंर्ीकृि मौतलक अतधकजरों (र्ैस ेभजषण की स्िितं्रिज, 

सभज की स्िितं्रिज, आंदोलन की स्िितं्रिज आकद) के ित्कजल तनलंबन कज प्रजिधजन करिी है। 

2. कोर्ा आदशे की आिश्यकिज नहीं: 

रजष्ट्रीय आपजिकजल के दौरजन इन अतधकजरों कज तनलंबन स्ििः होिज है और इसके तलए अलग से कोर्ा कज आदेश की आिश्यकिज नहीं होिी। यह 

सरकजर को न्यजतयक हस्िक्षपे के तबनज िेर्ी से कजरािजई करने की अनमुति देिज है। 

3. धजरज 358 कज दजयरज: 

धजरज 358 केिल उस रजष्ट्रीय आपजिकजल के दौरजन लजग ूहोिी ह ैर्ो युद् यज बजहरी आक्रमण के आधजर पर घोतषि ककयज गयज हो (आंिररक तिद्रोह 

पर नहीं)। यह सरकजर को नजगररकों की स्ििंत्रिज को रजष्ट्रीय सुरक्षज बनजए रिने के तलए आिश्यकिजनुसजर सीतमि यज तनलंतबि करने की 

अनुमति देिी है। 

4. तनलबंन की अितध: 

इन अतधकजरों कज तनलंबन रजष्ट्रीय आपजिकजल की अितध िक चलिज है और आपजिकजल समजप्त होने पर यह स्ििः समजप्त हो र्जिज है। 

5. आपजिकजल कज अन्य मौतलक अतधकजरों पर प्रभजि: 

र्बकक धजरज 358 धजरज 19 को तनलंतबि करिी ह,ै अन्य मौतलक अतधकजर (र्ैसे धजरज 21, र्ीिन और व्यतक्तगि स्ििंत्रिज कज अतधकजर) रजष्ट्रीय 

आपजिकजल के दौरजन भी संरतक्षि रहिे हैं। 
Information Booster: 

•→धजरज 19 छह मौतलक स्ििंत्रिजओं की गजरंर्ी देिी है: भजषण की स्ििंत्रिज, सभज की स्ििंत्रिज, आंदोलन की स्िितं्रिज, आिजस की स्ििंत्रिज, व्यिसजय 

की स्ििंत्रिज, और संघ बनजन ेकी स्िितं्रिज। 

•→धजरज 352 (तिकल्प a): रजष्ट्रीय आपजिकजल की घोषणज से संबंतधि ह,ै लेककन यह सीधे िौर पर मौतलक अतधकजरों को तनलंतबि नहीं करिी। 

•→धजरज 360 (तिकल्प c): तििीय आपजिकजल से संबंतधि ह ैऔर यह मौतलक अतधकजरों के तनलंबन से संबंतधि नहीं है। 

•→धजरज 356 (तिकल्प d): रजज्यों में रजष्ट्रपति शजसन से संबंतधि ह,ै न कक रजष्ट्रीय आपजिकजल के िहि अतधकजरों के तनलंबन से। 
Additional Knowledge: 

•→धजरज 358 यह प्रदजन करिी है कक र्ब रजष्ट्रीय आपजिकजल युद् यज बजहरी आक्रमण के आधजर पर घोतषि ककयज र्जिज है, िब धजरज 19 तनलंतबि हो 

र्जिी है। 

•→धजरज 359 अन्य मौतलक अतधकजरों के तनलबंन की अनमुति देिी है, लेककन रजष्ट्रीय आपजिकजल के दौरजन धजरज 19 तिशषे रूप से धजरज 358 द्वजरज 

शजतसि होिी है। 

•→मौतलक अतधकजरों कज तनलंबन एक अस्थजयी उपजय है, र्ो युद् यज बजहरी आक्रमण र्ैस ेसंकर् के दौरजन रजष्ट्रीय सुरक्षज को सुतनतिि करने के तलए 

ककयज र्जिज है। 
 
S8. Ans.(b) 

Sol. सही उिर (b) करोल निरोकी 

• 42 िषीय रूकढिजदी इतिहजसकजर और पिूा मुके्कबजर् करोल निरोकी न े2025 में पोलैंड कज रजष्ट्रपति चनुजि 50.89% िोर् के सजथ र्ीिज । 

• उन्होंन ेिजरसॉ के उदजरिजदी मयेर रफजल ट्रजजकोव्सस्की को मजमलूी अिंर से हरजयज , तर्न्हें 49.11% िोर् तमले थे । 

• लॉ एडं र्तस्र्स पजर्ी (PiS) द्वजरज समर्थाि और पूिा अमरेरकी रजष्ट्रपति डोनजल्ड ट्रम्प द्वजरज समर्थाि निरोकी से पोलैंड को अतधक रजष्ट्रिजदी 

और परंपरजिजदी नीति पथ की ओर ल ेर्जन ेकी उम्मीद है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

11     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

• निजरोकी आदं्ररे् डुडज कज स्थजन लेंगे , तर्नकज कजयाकजल 6 अगस्ि, 2025 को समजप्त हो रहज है । 
Information Booster: 

• निरोकी को रजष्ट्रिजदी ऐतिहजतसक आख्यजनों को बढजिज देन ेके तलए र्जनज र्जिज है और उन्होंन ेसोतियि युग के स्मजरकों को हर्जन ेमें भूतमकज 

तनभजई थी, तर्सके कजरण उनकज नजम रूस की िजंतछि सूची में शजतमल हो गयज। 

• उनके रजष्ट्रपति बनन ेसे पोलैंड में िचैजररक तिभजर्न और गहरज होन ेिथज रूकढिजदी मलू्यों को मर्बिूी तमलने की संभजिनज है , तर्सकज 

यरूोपीय सघं के सजथ उसके संबंधों पर भी असर पड़ सकिज है । 
 
S9. Ans.(c) 
Sol. सही उिर है: (c) तर्नेिज, तस्िट्जरलैंड 

व्यजख्यज: WHA78 कज आयोर्न तर्निेज में ककयज गयज थज, र्ो तिश्व स्िजस््य संगठन (WHO) कज मुख्यजलय है। 

इस कजयाक्रम में कई ऐतिहजतसक प्रस्िजिों को अपनजयज गयज, तर्नमें WHO महजमजरी समझौिज (Pandemic Agreement) शजतमल है। 
Information Booster: 
•→तर्नेिज 1948 से WHO कज मुख्यजलय है। 

•→WHA (World Health Assembly) WHO की सिोच्च तनणाय लनेे िजली संस्थज है। 

•→WHA78 में महजमजरी िैयजरी (pandemic preparedness) और गैर-संक्रजमक रोगों (NCDs) पर ध्यजन कें कद्रि ककयज गयज। 

•→194 से अतधक WHO सदस्य देशों न ेभजग तलयज। 

•→WHA कज आयोर्न हर िषा मई मजह में होिज है। 

•→WHO के महजतनदेशक डॉ. र्ेड्रोस अधजनोम घेिेयेसस (Dr. Tedros Adhanom Ghebreyesus) हैं। 
 
S10. Ans.(b) 
Sol. सही उिर तिकल्प (b) 674 से 891 िक है। 

व्यजख्यज : एतशयजई शेर र्नगणनज (Asiatic Lion Census) 2025 से पिज चलिज है कक गरु्रजि में शेरों की आबजदी 2020 में 674 से बढकर 2025 में 

891 हो गई है, र्ो 32% की िृतद् दशजािी है। 

•→यह महत्िपूणा िृतद् सफल संरक्षण प्रयजसों को दशजािी ह,ै तर्नमें आिजस संरक्षण, संघषा कम करनज, और Project Lion के िहि िैज्ञजतनक तनगरजनी 

शजतमल हैं। 

•→इसके अलजिज, ियस्क मजदज शेरों की संख्यज 27% बढकर 330 हो गई है, र्ो प्रर्नन स्िजस््य की मर्बूिी और भतिष्य में आबजदी की तस्थरिज कज 

संकेि है। 

•→यह र्नगणनज डेर्ज भजरि की इस संकर्िस्ि प्रर्जति के तलए िन्यर्ीि संरक्षण रणनीतियों की प्रभजिशीलिज को दशजािज ह।ै 
Information Booster 
•→शेरों की आबजदी 2020 से 2025 के बीच 674 से 891 िक बढी। 

•→यह िृतद् 32% की आबजदी में इर्जफज है। 

•→ियस्क मजदज शेरों की संख्यज 27% बढकर 330 हुई। 

•→शेरों की प्रर्नन क्षमिज मर्बिू होने कज संकेि। 

•→प्रोर्के्र् लजयन के संरक्षण प्रयजसों की सफलिज को दशजािज ह।ै 

•→गरु्रजि में पजररतस्थतिक संिलुन और र्िै तितिधिज को बढजिज देिज है। 
 
S11. Ans.(b) 
Sol. सही उिर है: तिकल्प (b) जजन्गेज़ुर कॉररडोर (Zangezur Corridor) 

व्यजख्यज :  आमेतनयज और अजरबैर्जन के बीच शजंति समझौिे की िजिजा में जजन्गेज़ुर कॉररडोर की स्थजपनज शजतमल ह।ै 

• यह कॉररडोर अजरबैर्जन और उसके अलग-अलग क्षते्र नतख्चिजन के बीच दतक्षणी आमेतनयज से होकर एक पररिहन और संचजर हलंक बनजन े

कज उदे्दश्य रििज है। 

• इस कॉररडोर कज उदे्दश्य दोनों देशों के बीच कनेतक्र्तिर्ी और आर्थाक सहयोग में सुधजर लजनज है, तर्ससे क्षते्रीय तस्थरिज और दशकों के संघषा 

के बजद शजंति को बढजिज तमलेगज। 

• इसकी स्थजपनज शजंति प्रकक्रयज कज एक महत्िपणूा तहस्सज है क्योंकक यह अजरबैर्जन को िुकी और अन्य क्षेत्रीय सजझेदजरों िक सीधे पहुाँच प्रदजन 

करेगी, सजथ ही दतक्षण कजकेशस में व्यजपजर और पजरगमन के नए रजस्ि ेिोलने की संभजिनज भी बढजएगी। 

 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

12     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

Information Booster 

•→यह कॉररडोर आमेतनयज और अजरबैर्जन के बीच शजंति िजिजाओं कज तहस्सज है। 

•→अजरबरै्जन को उसके अलग क्षते्र नतख्चिजन से आमेतनयज के रजस्िे र्ोड़िज है। 

•→क्षते्रीय कनेतक्र्तिर्ी और व्यजपजर को बढजिज देन ेकज लक्ष्य रििज है। 

•→दतक्षण कजकेशस क्षते्र में शजंति और तस्थरिज कज समथान करिज है। 

•→अजरबरै्जन को िुकी और उससे आगे पहुाँचने में सहजयक है। 

•→आर्थाक और भू-रजर्नीतिक सहयोग के तलए महत्िपूणा ह।ै 
Additional Knowledge 

(a) िबैर कॉररडोर (Khyber Corridor): पजककस्िजन और अफगजतनस्िजन के बीच ऐतिहजतसक मजगा, आमेतनयज-अजरबरै्जन िजिजाओं से असंबंतधि। 

(b) जजन्गजे़ुर कॉररडोर (Zangezur Corridor:): एक रणनीतिक भूतम मजगा तर्से अजरबैर्जन को नतख्चिजन से आमेतनयज के रजस्िे र्ोड़ने के तलए 

प्रस्िजतिि ककयज गयज है; ििामजन शजंति समझौि ेकी चचजाओं कज कें द्र। 

(c) ड्यरूेंड कॉररडोर (Durand Corridor): आतधकजररक कॉररडोर नहीं है; पजककस्िजन और अफगजतनस्िजन के बीच डू्यरेंड लजइन सीमज से र्ुड़ज हुआ 

है। 

(d) सएुर् कॉररडोर (Suez Corridor): तमस्र के सुएर् नहर क्षते्र को संदर्भाि करिज ह,ै कजकेशस क्षते्र से असंबंतधि। 
 
S12. Ans.(c) 

Sol. सही उिर ह:ै (C) भजरिीय स्िितं्रिज अतधतनयम, 1947 कज तनरसन 

स्पष्टीकरण: 

• भजरिीय सतंिधजन कज अनचु्छेद 395 अतंिम अनचु्छेद ह ैऔर यह भजरिीय स्िितं्रिज अतधतनयम, 1947 को तनरस्ि करने से संबंतधि है । 

• 1947 कज भजरिीय स्ििंत्रिज अतधतनयम तिरर्श संसद द्वजरज पजररि कजननू थज, तर्सके कजरण भजरि कज तिभजर्न हुआ और भजरि और 

पजककस्िजन नजमक दो स्ििंत्र रजष्ट्रों कज गठन हुआ । 

• अनुच्छेद 395 ने भजरिीय सतंिधजन के एक भजग के रूप में भजरिीय स्ििंत्रिज अतधतनयम को औपचजररक रूप से तनरस्ि कर कदयज , र्ो 26 

र्निरी 1950 को लजग ूहुआ । 
Information Booster: 

• अनचु्छेद 395 भजरिीय संतिधजन को अपनजने के बजद भजरि की पूणा कजननूी स्िितं्रिज कज प्रिीक है । 

• भजरिीय स्ििंत्रिज अतधतनयम, तर्सने भजरि के तिभजर्न और स्िितं्रिज के तलए कजननूी ढजचंे के रूप में कजम ककयज थज , संतिधजन द्वजरज 

प्रतिस्थजतपि ककये र्जने के बजद इसकी आिश्यकिज नहीं रही। 

• अनुच्छेद 395 मूलिः औपतनितेशक कजननू के अिं कज प्रिीक ह ैऔर यह पुतष्ट करिज है कक भजरिीय संतिधजन सिोच्च कजनूनी दस्िजिरे् ह।ै 

अतिररक्त र्जनकजरी: 

• नजगररकिज सशंोधन अतधतनयम, 2019 (A) - यह अतधतनयम नजगररकिज कजननूों से संबंतधि है और अनुच्छेद 395 से र्ुड़ज नहीं ह।ै 

• नय ेरजज्यों कज गठन (B) - इसमें अनचु्छेद 3 शजतमल है , र्ो नये रजज्यों और कें द्र शजतसि प्रदेशों के तनमजाण से संबंतधि है। 

• आपजिकजल की घोषणज (D) - यह अनचु्छेद 352 से संबंतधि है , र्ो भजरि में आपजिकजल की घोषणज से सबंतंधि ह।ै 
 
S13. Ans.(c) 

Sol. सही उिर तिकल्प (c) पृ् िी तिज्ञजन मतं्रजलय ह।ै 

व्यजख्यज 

पृ्िी तिज्ञजन मंत्रजलय (MoES) ने हजल ही में भजरि पिूजानमुजन प्रणजली (Bharat Forecasting System - BFS) लॉन्च की है, र्ो भजरि के तलए 

एक अगली पीढी की उच्च-ररजॉल्यूशन मौसम और र्लिजयु पिूजानमुजन प्लेर्फॉमा है। इस प्रणजली कज उदे्दश्य अल्पकजतलक, मध्यमकजतलक और दीघाकजतलक 

मौसम पूिजानुमजनों की सर्ीकिज को अत्यजधुतनक डजयनजतमक मॉडल और उन्नि कंप्यूर्ेशनल िकनीकों की मदद से बढजनज ह।ै 

2024 में प्रस्ििु की गई यह प्रणजली रीयल-र्जइम डेर्ज अतसतमलशेन, कृतत्रम बुतद्मिज (AI) और मल्र्ी-मॉडल एन्सेम्बल िकनीकों को सतम्मतलि करिी 

है। इसकज उपयोग चक्रिजि, भजरी िषजा, लू और सूिे र्ैसी चरम मौसम घर्नजओं के अतधक सर्ीक पिूजानुमजन के तलए ककयज र्जएगज, तर्ससे भजरि की 

आपदज प्रबधंन और र्लिजयु लचीलजपन रणनीतियजाँ सुदढृ होंगी। यह प्रणजली रजष्ट्रीय मजनसून तमशन और मौसम एिं र्लिजयु सेिज आधुतनकीकरण 

कजयाक्रमों के सजथ भी संरेतिि है। 

यह तिकजस भजरि को अमेररकज और यूनजइर्ेड ककंगडम र्ैस ेदेशों की पतंक्त में िड़ज करिज ह ैर्ो मौसम तिज्ञजन मॉडहलंग में अिणी हैं। BFS भजरि मौसम 

तिज्ञजन तिभजग (IMD) और नशेनल सेंर्र फॉर मीतडयम रेंर् िेदर फोरकजहस्र्ंग (NCMRWF) के िहि संचजतलि होगी। 
Information Booster: 

• लॉन्च ककयज गयज: पृ्िी तिज्ञजन मतं्रजलय (MoES) 

• प्रणजली कज नजम: भजरि पूिजानमुजन प्रणजली (BFS) 

• उदे्दश्य: बहेिर मौसम और र्लिजयु पिूजानुमजन 

• िकनीक: AI, एन्सेम्बल मॉडहलंग, उच्च-प्रदशान कंप्यूरर्ंग 

• उपयोग: चक्रिजि, िषजा, िजपमजन और सूिज पूिजानुमजन 

• सबंतंधि सगंठन: IMD और NCMRWF 
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Additional Knowledge 

(a) तिज्ञजन और प्रौद्योतगकी मतं्रजलय: यद्यतप यह मतं्रजलय िैज्ञजतनक अनुसंधजन और तिकजस (R&D) को समथान देिज ह,ै भजरि पिूजानमुजन प्रणजली इसके 

प्रत्यक्ष कजयाक्षेत्र के बजहर है। यह रजष्ट्रीय मौसम तिज्ञजन संचजलन यज र्लिजयु मॉडहलंग प्रणजतलयों कज प्रबधंन नहीं करिज। 

(b) पयजािरण, िन और र्लिजयु पररििान मतं्रजलय (MoEFCC): यह मंत्रजलय पयजािरणीय तनयमों, र्ैि तितिधिज, और र्लिजयु पररििान नीतियों से 

संबंतधि ह,ै लेककन यह मौसम पिूजानमुजन प्रणजतलयों कज संचजलन नहीं करिज। यह अक्सर MoES के अधीन एर्ेंतसयों द्वजरज प्रदजन ककए गए पिूजानुमजनों 

कज उपयोग करिज है। 

(c) पृ् िी तिज्ञजन मतं्रजलय (MoES): सही उिर। यह मंत्रजलय भजरि के िजयुमंडलीय तिज्ञजन, समुद्र तिज्ञजन, भूकंपीय तिज्ञजन और मौसम तिज्ञजन के 

तलए उिरदजयी है। यह IMD, INCOIS और NCMRWF र्ैसे संगठनों की तनगरजनी करिज ह।ै BFS भजरि में पूिजानमुजन आधजररि मौसम मॉडहलंग को 

सुदढृ करन ेके तलए MoES की एक पहल है। 

(d) कृतष और ककसजन कल्यजण मतं्रजलय: यद्यतप यह मंत्रजलय कृतष मौसम तिज्ञजन के तलए बेहिर पिूजानमुजन से लजभजतन्िि होिज है, यह मौसम प्रणजतलयजाँ 

तिकतसि करने के तलए उिरदजयी नहीं ह।ै यह कृतष सलजहों में प्रयुक्त डेर्ज के तलए MoES पर तनभार करिज ह।ै 
 
S14. Ans.(a) 

Sol. Ans:- (a) दजदजभजई नौरोर्ी 

•→धन की तनकजसी कज तसद्जंि बिजिज ह ैकक कैसे तिरर्श औपतनिेतशक शजसन के पररणजमस्िरूप भजरि की संपति तिर्ेन में लगजिजर स्थजनजंिररि हो 

गई, तर्ससे भजरि की गरीबी और आर्थाक तस्थरिज पैदज हुई। 

•→भजरि को बदले में पयजाप्त सजमजन यज सेिजएाँ प्रजप्त ककए तबनज तिर्ने को पैसज भरे्न ेके तलए मर्बूर होनज पड़ज। 

•→बजहर तनकजली गई संपति को भजरि के तिकजस में कफर से तनिेश नहीं ककयज गयज। 

अतिररक्त र्जनकजरी: 

•→दजदजभजई नौरोर्ी - तर्न्हें "भजरि के िैंड ओल्ड मनै" के रूप में र्जनज र्जिज ह ै

•→नौरोर्ी ने तिश्लेषण ककयज कक कैसे तिरर्श औपतनिेतशक शजसन ने भजरि के धन को तिर्ने में लगजिजर बहज कदयज, तर्ससे भजरि में गरीबी बढ गई। 

•→उनकी पुस्िक: "भजरि में गरीबी और गैर-तिरर्श शजसन" (1901) ने इस तसद्जंि को तिस्िृि ककयज। 

•→1892 में तिरर्श संसद (हजउस ऑफ कॉमन्स) के तलए चुन ेर्जन ेिजले पहले भजरिीय, तर्न्होंने कफन्सबरी सेंट्रल कज प्रतितनतधत्ि ककयज। 
 
S15. Ans.(c) 

Sol. सही उिर: C. 1990 

हल: 

• पहली मजनि तिकजस ररपोर्ा (HDR)सयंकु्त रजष्ट्र तिकजस कजयाक्रम (UNDP) द्वजरज 1990 में प्रकजतशि की गई थी। 

• इस ऐतिहजतसक ररपोर्ा ने मजनि तिकजस सचूकजकं (HDI) की अिधजरणज पेश की। 

• अथाशजस्त्री महबबू उल हक इसके मखु्य लिेक थ,े और अमत्या सने न ेइसकी रूपरेिज में महत्िपणूा योगदजन कदयज। 
Information Booster: 

• मजनि तिकजस सचूकजकं (HDI) मजपिज है: 

1. र्न्म के समय र्ीिन प्रत्यजशज (स्िजस््य) 

2. तशक्षज स्िर (स्कूली तशक्षज के औसि और अपेतक्षि िषा) 

3. प्रति व्यतक्त सकल रजष्ट्रीय आय (GNI) (र्ीिन स्िर) 

• HDR ने केिल आर्थाक ितृद् से ध्यजन हर्जकर मजनि कल्यजण पर ध्यजन कें कद्रि ककयज प्रगति कज मजप। 

• HDI अब एक तिश्व स्िर पर मजन्यिज प्रजप्त सचूकजकं है तर्सकज उपयोग देशों के तिकजस स्िरों की िुलनज करने के तलए ककयज र्जिज ह।ै 
 
S16. Ans.(d) 

Sol. सही उिर (d) मजका  कजनी ह।ै 

• बैंक ऑफ कनजडज और बैंक ऑफ इंग्लैंड के पूिा गिनार मजका  कजनी ने 2025 के संघीय चुनजि में कनजडज की तलबरल पजर्ी के तलए ऐतिहजतसक 

चौथज कजयाकजल सुतनतिि ककयज। 

• पूिा रजर्नीतिक अनभुि की कमी के बजिर्ूद, िैतश्वक आर्थाक तिशषेज्ञ और संकर् प्रबंधक के रूप में कजनी की प्रतिष्ठज ने र्ीिन-यजपन की लजगि 

के मुद्दों और अमेररकज के सजथ व्यजपजर िनजिों के बजरे में हचंतिि र्निज को आकर्षाि ककयज। 

• अंिरजाष्ट्रीय तिि और सजिार्तनक सेिज में उनकी पृष्ठभूतम, तर्समें 2008 के तििीय संकर् के दौरजन प्रमुि भूतमकजए ंशजतमल हैं, न ेउनके 

रजर्नीतिक उत्थजन के तलए एक ठोस आधजर िैयजर ककयज। 
Information Booster: 

• कनजडज के हजउस ऑफ कॉमन्स में बहुमि के तलए ककसी भी पजर्ी को 172 सीर्ों की आिश्यकिज होिी है; प्रजरंतभक पररणजमों से पिज चलिज 

है कक कजनी की तलबरल पजर्ी अल्पमि के रूप में शजसन कर सकिी है। 

• इस चुनजि में ररकॉडा मिदजन हुआ, तर्समें 7.3 तमतलयन कनजडजई लोगों ने चुनजि के कदन से पहले ही मिदजन कर कदयज। 

• 1988 के बजद पहली बजर तिदेश नीति एक प्रमुि मुदे्द के रूप में उभरी, तर्सकज मखु्य कजरण अमेररकी रजष्ट्रपति डोनजल्ड ट्रम्प के अधीन 

कनजडज-अमेररकज संबंधों में िनजि थज। 
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• कनजडज की अथाव्यिस्थज कजफी हद िक अमेररकज को ककए र्जने िजले तनयजाि (75% से अतधक) पर तनभार है, तर्ससे ट्रम्प की र्ैररफ धमककयजं 

चुनजिी हचिंज कज तिषय बन गई हैं। 

• कजनी को ब्लॉक क्यूबके्वजइस से समथान की आिश्यकिज हो सकिी है, क्योंकक NDP ने सीर्ें िो दी हैं और संसद में उसकज प्रभजि कम हो गयज 

है। 
Additional Information: 

प्रमिु भतूमकज मजका  कजनी की तस्थति 

पूिा तनयोक्तज (तनर्ी क्षते्र) गोल्डमैन सैक्स (िैतश्वक तििीय भूतमकजओं में 13 िषा) 

कें द्रीय बैंक की भूतमकजए ं गिनार, बैंक ऑफ कनजडज (2008); बैंक ऑफ इंग्लैंड (2013-2020) 

तशक्षज हजिाडा (अथाशजस्त्र), ऑक्सफोडा (अथाशजस्त्र में स्नजिकोिर एिं Ph.D.) 

रजर्नीतिक कजयजालय कनजडज के प्रधजन मतं्री (चौथज कजयाकजल, 2025) 

आगे की प्रमिु चुनौतियजाँ अमेररकी व्यजपजर संबधं, मुद्रजस्फीति, आिजस संकर्, अल्पसंख्यक शजसन 
 
S17. Ans.(d) 

Sol. सूचनज कज अतधकजर (RTI) अनुच्छेद 19 के िहि प्रदि िजक् और अतभव्यतक्त की स्ििंत्रिज पर आधजररि है। 

नजगररकों को सूतचि रजय बनजने के तलए सरकजरी र्जनकजरी िक पहुाँच होनी चजतहए। 

इससे शजसन में र्िजबदेही मजबिू होिी है। 
 
S18. Ans.(d) 
Sol. Explanation: 

कजर्जार्ेनज प्रोर्ोकॉल ऑन बजयोसैफ्र्ी, कन्िेंशन ऑन बजयोलॉतर्कल डजयिर्सार्ी (CBD) के िहि एक अंिरजाष्ट्रीय समझौिज है तर्सकज उदे्दश्य आधुतनक 

र्ैि प्रौद्योतगकी से उत्पन्न र्ीतिि संशोतधि र्ीिों (LMOs) के सुरतक्षि संचजलन, हस्िजंिरण और उपयोग को सुतनतिि करनज है। इसे 2000 में अपनजयज 

गयज थज और 2003 में लजगू हुआ। 

•→प्रोर्ोकॉल मुख्य रूप से र्िै तितिधिज और मजनि स्िजस््य के तलए आनुिंतशक रूप से संशोतधि र्ीिों (GMOs) के संभजतिि र्ोतिमों पर कें कद्रि है। 

•→यह एक एहतियजिी दतृष्टकोण स्थजतपि करिज है, तर्सकज अथा ह ैकक यकद उनकी सुरक्षज के बजरे में िैज्ञजतनक अतनतिििज है िो देश र्ीएमओ के 

आयजि को प्रतिबंतधि यज प्रतिबंतधि कर सकिे हैं। 

•→एक प्रमिु तिशषेिज उन्नि सूतचि समझौिज (AIA) प्रकक्रयज है, तर्सके तलए तनयजािकों को र्ीएमओ कज व्यजपजर करने से पहले आयजि करने िजल े

देशों से सहमति प्रजप्त करन ेकी आिश्यकिज होिी है। 

•→प्रोर्ोकॉल ने र्ीएमओ और उनके र्ोतिमों के बजरे में िैतश्वक स्िर पर र्जनकजरी सजझज करन ेके तलए बजयोसैफ्र्ी तक्लयररंग-हजउस (BCH) की भी 

शुरुआि की। 

•→यह कृतष, अनुसंधजन और उद्योग में GMO के उपयोग के तलए र्ोतिम मूल्यजंकन और र्ोतिम प्रबधंन उपजयों को बढजिज देिज है। 

इस प्रकजर, कजर्जार्ेनज प्रोर्ोकॉल मुख्य रूप से र्िै सुरक्षज से संबंतधि है, तर्ससे तिकल्प (d) सही उिर बन र्जिज है। 
Information Booster: 

•→कजर्जार्नेज प्रोर्ोकॉल हस्िजक्षरकिजा देशों के तलए कजनूनी रूप से बजध्यकजरी है। 

•→यह मखु्य रूप से भोर्न, चजरज और पयजािरण के तलए र्ीएमओ की सीमज पजर आिजर्जही पर लजगू होिज है। 

•→भजरि न े2003 में प्रोर्ोकॉल की पुतष्ट की और र्ेनेरर्क इंर्ीतनयररंग मूल्यजंकन सतमति (र्ीईएसी) के िहि र्ैि सुरक्षज तनयमों कज पजलन करिज ह।ै 

•→नजगोयज-कुआलजलपंुर अनुपूरक प्रोर्ोकॉल (2010) र्ीएमओ के कजरण होने िजले पयजािरणीय नुकसजन के तलए दजतयत्ि और तनिजरण िंत्र को मर्बिू 

करिज है। 

•→कजर्जार्नेज प्रोर्ोकॉल संयुक्त रजष्ट्र पयजािरण कजयाक्रम (यूएनईपी) ढजंचे के िहि लजगू ककयज गयज है। 
Additional Information: 

•→बॉन कदशजतनदेश (2002) र्ैि तितिधिज से संबंतधि पहुचं और लजभ-सजझजकरण ितं्र के तलए स्िैतच्छक मजगादशान प्रदजन करि ेहैं। 

•→आरहूस कन्िेंशन (1998) पयजािरण संबंधी र्जनकजरी और तनणाय लेन ेिक सजिार्तनक पहुंच पर ध्यजन कें कद्रि करिज ह।ै 

•→मॉतन्ट्रयल प्रोर्ोकॉल (1987) सीएफसी को चरणबद् िरीके से समजप्त करके ओर्ोन परि की सुरक्षज से संबंतधि ह।ै 

•→स्र्ॉकहोम कन्िेंशन (2001) लगजिजर कजबातनक प्रदषूकों (पीओपी) को तनयंतत्रि करिज है। 
 
S19. Ans.(a) 

Sol. सही उिर है: (a) 42िजाँ 

व्यजख्यज: 

42िजाँ संतिधजन सशंोधन अतधतनयम, 1976 ने भजरि के रजष्ट्रपति को प्रधजनमतं्री की अध्यक्षिज िजली मतंत्रपररषद की सलजह से बजध्य कर कदयज । 

42िें संशोधन ने लोक सभज के प्रति मंतत्रपररषद की सजमतूहक तर्म्मदेजरी के तसद्जंि को सुदढृ ककयज । 
Information Booster: 

• भजरिीय संतिधजन में व्यजपक पररििान करन ेके कजरण 42 िें सशंोधन को अक्सर "लघ ुसतंिधजन" के रूप में सदंर्भाि ककयज र्जिज ह।ै 

• एक प्रमुि पररििान रजष्ट्रपति की भूतमकज से संबंतधि थज : संशोधन के िहि रजष्ट्रपति के तलए यह अतनिजया कर कदयज गयज कक िह प्रधजनमतं्री 

की अध्यक्षिज िजली मतंत्रपररषद द्वजरज दी गई सलजह के अनुसजर कजया करेगज . 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

15     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

• संशोधन द्वजरज संतिधजन की प्रस्िजिनज में "समजर्िजदी" , "धमातनरपके्ष" और "अिडंिज" र्सै ेशब्द भी र्ोड़े गए। 
Additional Knowledge: 

• 40िजं सशंोधन : यह संघ और रजज्यों के बीच तिधजयी शतक्तयों के तििरण से संबंतधि पररििानों पर कें कद्रि थज। 

• 46िजं सशंोधन : यह सशंोधन मखु्य रूप स ेअनसुतूचि र्जतियों और अनसुतूचि र्नर्जतियों के तलए स्थजनीय तनकजयों में सीर्ों के आरक्षण से 

संबंतधि थज । 
 
S20. Ans.(b) 

Sol. सही उिर: (b) झजरिंड 

व्यजख्यज: 

झजरिंड सरकजर ने 1 अगस्ि 2017 को प्रधजनमतं्री तडतर्र्ल सजक्षरिज अतभयजन (PMGDISHA) शुरू ककयज, र्ो भजरि सरकजर की तडतर्र्ल सजक्षरिज 

बढजन ेकी पहल कज तहस्सज थज। इस कजयाक्रम कज उदे्दश्य िजमीण क्षते्रों में लोगों को तडतर्र्ल सिेजओं, ऑनलजइन लने-दने और ई-गिनेंस सतुिधजओं के 

उपयोग में तशतक्षि करनज थज, िजकक तडतर्र्ल तिभजर्न (Digital Divide) को कम ककयज र्ज सके। 
Information Booster: 

• PMGDISHA "तडतर्र्ल इंतडयज" योर्नज के िहि एक प्रमिु कजयाक्रम ह,ै तर्सकज उदे्दश्य नजगररकों को बतुनयजदी तडतर्र्ल सजक्षरिज प्रदजन 

करनज है। 

• इसकज लक्ष्य हर घर स ेकम से कम एक व्यतक्त को तडतर्र्ल सजक्षर बनजनज थज। 

• इस योर्नज के िहि 6 करोड़ िजमीण पररिजरों को तडतर्र्ल रूप स ेसशक्त बनजनज थज। 

• इसके अंिगाि कंप्यरू्र की मलूभिू र्जनकजरी, ऑनलजइन बैंककंग और ई-गिनेंस पोर्ाल्स कज प्रतशक्षण कदयज गयज। 

• झजरिडं इस योर्नज को शीघ्र लजग ूकरन ेिजल ेशरुुआिी रजज्यों में स ेएक थज, क्योंकक िहजं िजमीण तडतर्र्ल समजिशेन (Rural Digital 

Inclusion) पर तिशषे ध्यजन कदयज गयज। 

• इस पहल ने गजिंों में कैशलसे लने-दने को बढजिज दनेे में मदद की। 
 
S21. Ans.(c) 

Sol. पेररस समझौिज र्लिजय ुपररििान पर सयंकु्त रजष्ट्र र्लिजय ुपररििान फे्मिका  सम्मलेन (UNFCCC) के िहि एक अिंररजष्ट्रीय संतध है। इसकज 

प्रजथतमक उदे्दश्य िीनहजउस गैस उत्सर्ान को कम करके िैतश्वक िजपमजन िृतद् को पिूा-औद्योतगक स्िरों से 2 तडिी सेतल्सयस से नीचे रिनज और आदशा 

रूप से इसे 1.5 तडिी सेतल्सयस िक सीतमि रिनज है। 
 
S22. Ans.(c) 

Sol. सही उिर है: (c) बेंगलरुु 

व्यजख्यज: 

63िीं रजष्ट्रीय ओपन एथलरेर्क्स चैंतपयनतशप 2023 में बेंगलरुु में आयोतर्ि की गई थी. यह िजर्षाक एथलेरर्क्स प्रतियोतगिज तितभन्न ट्रैक और फील्ड 

स्पधजाओं में प्रतिस्पधजा करन ेके तलए देश भर के शीषा एथलीर्ों को आकर्षाि करिी ह.ै 
Information Booster: 

• बेंगलरुू न े63िीं रजष्ट्रीय ओपन एथलरेर्क्स चैंतपयनतशप की मेर्बजनी की, र्ो भजरि में सबसे प्रतितष्ठि एथलेरर्क्स आयोर्नों में से एक है। 

• यह आयोर्न एथलीर्ों को अपनी प्रतिभज कदिजन ेऔर अिंरजाष्ट्रीय प्रतियोतगिजओं के तलए योग्यिज अंक हजतसल करने के तलए एक मंच प्रदजन 

करिज है। 

• अपनी उत्कृष्ट अिसंरचनज और िले सुतिधजओं के कजरण बेंगलुरू रजष्ट्रीय िले आयोर्नों की मेर्बजनी के तलए एक महत्िपूणा स्थजन बन गयज 

है। 
Additional Information: 

भोपजल- भोपजल एक प्रमिु शहर ह।ै 

हदैरजबजद- हैदरजबजद ने अन्य प्रमुि िले आयोर्नों की मेर्बजनी की ह।ै 

मुबंई- मुबंई भजरि में एक प्रमिु िले कें द्र ह।ै 
 
S23. Ans.(c) 

Sol. सही उिर ह ै(c) इंडो-सरसतेनक 

मुबंई में तस्थि गरे्ि ेऑफ इंतडयज कज तनमजाण इंडो-सरसतेनक स्थजपत्य शलैी में ककयज गयज थज। यह स्थजपत्य शैली भजरिीय, इस्लजमी और गोतथक ित्िों 

कज तमश्रण ह,ै तर्सकज इस्िेमजल आमिौर पर औपतनिेतशक कजल के दौरजन तिरर्श िजस्िुकजरों द्वजरज ककयज र्जिज थज। इस स्मजरक को र्ॉर्ा तिर्ेर् न े

तडर्जइन ककयज थज और 1924 में पूरज ककयज गयज थज, र्ो ककंग र्ॉर्ा पचंम और क्वीन मैरी के 1911 में भजरि आगमन की यजद में बनजयज गयज थज। इंडो-

सरसतेनक शलैी में मगुल, रजर्पिू और गोतथक पनुरुद्जर िजस्िुकलज के प्रभजि हैं, र्ो इसके धनषुजकजर प्रिशेद्वजर, गुबंद, र्रर्ल नक्कजशी और मीनजरों में 

देिे र्ज सकि ेहैं। गेर्ि ेऑफ इंतडयज एक ऐतिहजतसक स्थल बन गयज र्ब आतिरी तिरर्श सैतनकों न े1948 में भजरि छोड़ कदयज, र्ो तिरर्श शजसन के 

अंि कज प्रिीक थज। 
Information Booster: 

•→स्थजन: अपोलो बंदर, मुंबई, महजरजष्ट्र 
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•→िजस्िकुजर: र्ॉर्ा तिर्ेर् 

•→तनमजाण: 1913-1924 

•→उदे्दश्य:ककंग र्ॉर्ा पचंम और क्वीन मरैी की यजत्रज की यजद में बनजयज गयज 

•→िजस्ितुशल्प शलैी:इंडो-सरसतेनक ररिजइिल, इस्लजमी, हहंद ूऔर गोतथक शैतलयों कज तमश्रण 

•→अतंिम तिरर्श सतैनक28 फरिरी 1948 को गेर्िे ऑफ इंतडयज से रिजनज हुए, तर्सन ेतिरर्श शजसन के अंि को तचतह्नि ककयज 

•→संरचनज पील ेबसेजल्र् और प्रबतलि कंक्रीर् से बनी ह ै
Additional Information: 
•→इंडो-िीक : गलि। इंडो-िीक िजस्िुकलज भजरिीय संरचनजओं पर िीक कलज के प्रभजि को संदर्भाि करिी है, तर्स ेगजंधजर और मथुरज कलज में देिज 

र्जिज है। 

•→इंडो-तिरर्श : गलि। इंडो-तिरर्श नजमक कोई तितशष्ट शलैी नहीं है; भजरि में तिरर्श िजस्िुकलज मुख्य रूप से गोतथक ररिजइिल यज इंडो-सरसतेनक 

थी। 

•→इंडो-तसनो : गलि। इंडो-तसनो चीन से िजस्िुतशल्प प्रभजिों को संदर्भाि करिज है, र्ो गेर्ि ेऑफ इंतडयज पर लजगू नहीं होिज ह।ै 
 
S24. Ans.(b) 
Sol. सही उिर (B) मखु्य चनुजि आयकु्त और अन्य चनुजि आयकु्त (तनयतुक्त, सिेज की शिें और कजयजालय की अितध) तिधयेक, 2023 ह ै। 

स्पष्टीकरण: 

मुख्य चनुजि आयकु्त और अन्य चनुजि आयकु्त (तनयतुक्त, सिेज की शिें और कजयाकजल) तिधयेक, 2023 को 10 अगस्ि, 2023 को रजज्यसभज में पशे ककयज 

गयज। इस तिधेयक कज उदे्दश्य मुख्य चनुजि आयुक्त (CEC) और अन्य चुनजि आयुक्तों (EC) की तनयुतक्त, सेिज की शिों और कजयाकजल को तितनयतमि 

करनज है। यह चुनजि आयोग द्वजरज कजमकजर् के संचजलन की प्रकक्रयज को भी रेिजंककि करिज ह ैऔर संबंतधि मजमलों को संबोतधि करिज है। 

तिधयेक के मखु्य प्रजिधजन: 

• तनयतुक्त प्रकक्रयज: तिधेयक में प्रस्िजि ह ैकक मुख्य चनुजि आयुक्त और चनुजि आयुक्तों की तनयुतक्त रजष्ट्रपति द्वजरज एक चयन सतमति की तसफजररशों 

के आधजर पर की र्जएगी, तर्समें प्रधजनमतं्री, प्रधजनमंत्री द्वजरज नजतमि एक कें द्रीय कैतबनेर् मतं्री और लोकसभज में तिपक्ष के नेिज (यज लोकसभज 

में सबसे बडे़ तिपक्षी दल के नेिज) शजतमल होंगे। 

• िोर् सतमति: कैतबनेर् सतचि की अध्यक्षिज िजली एक िोर् सतमति, चयन सतमति के तिचजरजथा पजंच उम्मीदिजरों कज एक पनैल िैयजर करेगी। 

• पजत्रिज मजनदडं: अभ्यर्थायों को ईमजनदजर व्यतक्त होनज चजतहए, उन्हें चनुजि के प्रबधंन और संचजलन कज ज्ञजन और अनुभि होनज चजतहए िथज 

उन्हें भजरि सरकजर के सतचि के समकक्ष पद पर कजया करनज चजतहए। 

• कजयाकजल: मखु्य चुनजि आयुक्त और चुनजि आयुक्त छह िषा िक यज 65 िषा की आयु प्रजप्त करन ेिक, र्ो भी पहले हो, अपने पद पर बन ेरहेंगे। 

• ििेन और भि:े मुख्य चुनजि आयुक्त और चनुजि आयुक्तों कज ििेन, भिे और सेिज की अन्य शिें कैतबनेर् सतचि के समकक्ष होंगी। 
Information Booster: 

• पिूाििी कजननू: यह तिधेयक चुनजि आयोग (चुनजि आयुक्तों की सेिज शिें और कजया संचजलन) अतधतनयम, 1991 को प्रतिस्थजतपि करने कज 

प्रयजस करिज है, तर्समें मुख्य चुनजि आयुक्त और चनुजि आयुक्तों की तनयुतक्त प्रकक्रयज तनर्दाष्ट नहीं की गई थी। 

• सिोच्च न्यजयजलय कज तनदशे: मजचा 2023 में, भजरि के सिोच्च न्यजयजलय न ेआदेश कदयज कक मुख्य चनुजि आयुक्त और चनुजि आयुक्तों की 

तनयुतक्त रजष्ट्रपति द्वजरज प्रधजनमतं्री, लोकसभज में तिपक्ष के निेज और भजरि के मखु्य न्यजयजधीश से तमलकर बनी चयन सतमति की तसफजररश 

पर की र्जनी चजतहए। यह तनदेश िब िक लजगू रहनज थज र्ब िक संसद इस मजमल ेपर कजनून नहीं बनज लेिी। 

• ििेन की िलुनज: 1991 के अतधतनयम के िहि, मुख्य चुनजि आयुक्त और चुनजि आयुक्तों कज िेिन सिोच्च न्यजयजलय के न्यजयजधीश के बरजबर 

थज। 2023 के तिधेयक में उनके ििेन को कैतबनेर् सतचि के बरजबर करने कज प्रस्िजि ह।ै 
 
S25. Ans.(c) 
Sol. MS िडा 365 में Ctrl + C कीबोडा शॉर्ाकर् कज उपयोग चयतनि र्ेक्स्र् यज ऑब्र्ेक्र् को कॉपी करने के तलए ककयज र्जिज ह।ै यह सजमिी को 

तक्लपबोडा में स्र्ोर करिज है िजकक उसे कहीं और पेस्र् ककयज र्ज सके। 
Important Key Points: 
1. Ctrl + C की कजयाप्रणजली: 

•→चयतनि र्ेक्स्र् यज ऑब्र्ेक्र् को मलू स्थजन से हर्जए तबनज कॉपी करिज है। 

•→कॉपी की गई सजमिी को तक्लपबोडा में स्र्ोर करिज है िजकक उसे बजद में पसे्र् ककयज र्ज सके। 

2. तक्लपबोडा एकीकरण: 

•→कॉपी ककयज गयज कंर्ेंर् तक्लपबोडा में बनज रहिज है। 

•→आप इसे Ctrl + V से एक यज एक से अतधक बजर पेस्र् कर सकिे हैं। 

3. सजमजन्य उपयोग: 

•→र्ेक्स्र्, इमरे् यज फॉमेरर्गं को डुतप्लकेर् करने के तलए बहुि उपयोगी। 

•→दस्िजिेज के एक भजग से दसूरे भजग में सजमिी की प्रतितलतप बनजने के तलए आदशा। 
Knowledge Booster: 
•→Ctrl + X: चयतनि र्ेक्स्र् यज ऑब्र्के्र् को कर् करिज है, यजनी मलू स्थजन से हर्ज देिज है और तक्लपबोडा में स्र्ोर करिज है। 

•→Ctrl + V: तक्लपबोडा से कंर्ेंर् को ििामजन स्थजन पर पसे्र् करिज ह।ै 

•→Ctrl + P: हप्रंर् डजयलॉग बॉक्स िोलिज है िजकक दस्िजिेज को हप्ररं् ककयज र्ज सके। 
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S26. Ans.(c) 

Sol. सही उिर:C) 1600 

स्पष्टीकरण: 

•→तिरर्श ईस्र् इंतडयज कंपनी की स्थजपनज 31 कदसबंर 1600 को रजनी एतलर्जबथे प्रथम द्वजरज कदए गए शजही चजर्ार के मजध्यम से की गई थी। 

•→कंपनी कज गठन ईस्र् इंडीर् में व्यजपजर करने के तलए ककयज गयज थज, मखु्य रूप से भजरि और दतक्षण पूिा एतशयज के सजथ, और बजद में भजरि के 

उपतनिेशीकरण में महत्िपूणा भूतमकज तनभजई। 
Key Points: 

•→परूज नजम: मलू रूप से गिनार एंड कंपनी ऑफ मचेंट्स ऑफ लदंन के नजम से र्जनज र्जिज थज र्ो ईस्र् इंडीर् में व्यजपजर करिज थज। 

•→प्रजरंतभक उदे्दश्य: मसजलों, रेशम, कपजस, नील रंग, चजय और अन्य िस्िुओं कज व्यजपजर करनज। 

•→महत्ि: समय के सजथ, कंपनी ने एक व्यजपजररक इकजई से अपनी भतूमकज कज तिस्िजर करके एक रजर्नीतिक और सैन्य शतक्त के रूप में भजरि के बडे़ 

तहस्से को तनयंतत्रि ककयज। 

•→तिघर्न: कंपनी को औपचजररक रूप से 1874 में भंग कर कदयज गयज थज, 1858 में तिरर्श क्रजउन द्वजरज भजरि पर सीधे तनयंत्रण िहण करने के बजद। 
Information Booster: 

•→प्रतिस्पधजा: ईस्र् इंतडयज कंपनी को डच ईस्र् इंतडयज कंपनी (िीओसी) और फ्ें च ईस्र् इंतडयज कंपनी र्ैसी अन्य यूरोपीय कंपतनयों से प्रतिस्पधजा कज 

सजमनज करनज पड़ज। 

•→प्रमिु यदु्: कंपनी ने प्लजसी की लड़जई (1757) और बक्सर की लड़जई (1764) र्ैसी महत्िपूणा लड़जइयों में भूतमकज तनभजई, तर्सने भजरि में इसके 

प्रभुत्ि को मर्बिू ककयज। 

•→मखु्यजलय: शुरुआि में इसकज मुख्यजलय लंदन में थज, भजरि में इसकज मुख्य आधजर कलकिज (कोलकजिज) में स्थजतपि ककयज गयज थज। 
 
S27. Ans.(a) 

Sol. सही उिर:A. इंडोनतेशयज 

स्पष्टीकरण: 

•→6 र्निरी, 2025 को, इंडोनतेशयज िजर्ील की अध्यक्षिज में BRICS में 10िें पूणा सदस्य के रूप में शजतमल हुआ। 

•→17िजं BRICS तशिर सम्मलेन र्लुजई 2025 में िजर्ील की अध्यक्षिज में ररयो डी र्नेेररयो, िजर्ील में आयोतर्ि ककयज र्जएगज। 
Information Booster: 

•→2024 में, तमस्र, इतथयोतपयज, ईरजन और यूएई अपन ेतिस्िजर प्रयजसों के िहि BRICS में शजतमल हुए। 

•→2024 में 16िें BRICS तशिर सम्मलेन की अध्यक्षिज रूस ने की और यह रूस के कजजन में आयोतर्ि ककयज गयज। 

BRICS के बजरे में: 

•→BRIC की स्थजपनज 2006 में एक औपचजररक समहू के रूप में की गई थी, तर्सके मलू सदस्य िजर्ील, रूस, भजरि और चीन थे, इसकज मखु्यजलय 

शघंजई, चीन में ह।ै 
 
S28. Ans.(d) 

Sol. भजरिीय सतंिधजन कज अनचु्छेद 200 रजज्य तिधजनमंडल द्वजरज पजररि तिधेयकों से संबंतधि तिधजयी प्रकक्रयज में रजज्यपजल की भूतमकज से संबंतधि 

प्रजिधजनों को रेिजंककि करिज ह।ै यह तनम्नतलतिि को तनर्दाष्ट करिज ह:ै 

1. तिधयेकों को स्िीकृति: रजज्यपजल तनम्न कर सकि ेहैं: 

•→तिधेयक को स्िीकृति दें। 

•→स्िीकृति रोकें । 

•→यकद तिधेयक संतिधजन के सजथ र्करजि करिज है यज उसके व्यजपक तनतहिजथा हैं, िो उसे रजष्ट्रपति के तिचजर के तलए सुरतक्षि रिें। 

2. तिधयेकों की िजपसी: रजज्यपजल ककसी तिधेयक (धन तिधेयकों को छोड़कर) को पुनर्िाचजर के तलए रजज्य तिधजनमंडल को लौर्ज सकिज है। यकद 

तिधजनमंडल इसे संशोधनों के सजथ यज तबनज संशोधनों के कफर से पजररि करिज है, िो रजज्यपजल को सहमति देनी होगी। 

यह अनुच्छेद रजज्य स्िर पर एक र्जाँच-और-संिुलन ितं्र सुतनतिि करिज ह,ै र्ो रजज्यपजल को तिधजयी स्िजयििज कज सम्मजन करि ेहुए तििेकजधीन 

शतक्तयजाँ प्रदजन करिज है। 
Additional Information 

• रजष्ट्रपति की भूतमकज: र्ब कोई तिधेयक रजष्ट्रपति के तलए आरतक्षि होिज है, िो रजष्ट्रपति उसे स्िीकृि कर सकि ेहैं, स्िीकृति रोक सकिे हैं, यज 

रजज्य तिधजनमंडल द्वजरज पुनर्िाचजर कज तनदेश दे सकि ेहैं। 

• धन तिधयेक: रजज्यपजल धन तिधयेकों को पनुर्िाचजर के तलए िजपस नहीं कर सकि ेहैं, लकेकन कफर भी उन्हें रजष्ट्रपति के तलए आरतक्षि कर 

सकि ेहैं। 
Other Options: 

•→अनचु्छेद 201: रजज्यपजल द्वजरज तिधेयक आरतक्षि ककए र्जने पर रजष्ट्रपति की भूतमकज से संबंतधि है। यह रजष्ट्रपति को संशोधनों को मरं्ूरी देने यज 

रोकने यज तनदेश देन ेकी अनुमति देिज है। 

•→अनचु्छेद 164: रजज्य में मतंत्रपररषद और रजज्यपजल द्वजरज मुख्यमतं्री की तनयुतक्त से संबंतधि है। 

•→अनचु्छेद 264: करों और शुल्कों के संबंध में रजज्य और कें द्र शजतसि प्रदशेों के अिंसबंधं से संबंतधि है, लेककन रजज्यपजल द्वजरज तिधेयकों पर स्िीकृति 

से संबंतधि नहीं है। 
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S29. Ans.(d) 

Sol. सही उिर है: (d) रौलर् एक्र् 

स्पष्टीकरण: 

• 1919 में, महजत्मज गजंधी ने रौलर् एक्र् के तिलजफ एक रजष्ट्रव्यजपी आंदोलन शुरू ककयज, तर्सने सरकजर को तबनज ककसी मुकदमे के लोगों को 

र्ेल में डजलन ेकज अतधकजर कदयज। 

• इस तिरोध न ेगजंधी के पहल ेअतिल भजरिीय सघंषा को तचतह्नि ककयज और उन्हें िजस्िि में रजष्ट्रीय निेज बनज कदयज। 
Information Booster:: 

• रौलर् एक्र् के तिलजफ आंदोलन को रौलर् सत्यजिह कहज र्जिज है। 

• इस अतधतनयम को आतधकजररक िौर पर अरजर्क और क्रजंतिकजरी अपरजध अतधतनयम, 1919 के रूप में र्जनज र्जिज थज। 

• इससे पूरे भजरि में व्यजपक तिरोध, हड़िजल और रैतलयजाँ हुईं। 

• तिरोधों कज कू्रर दमन र्तलयजाँिजलज बजग हत्यजकजंड में पररणि हुआ। 

• संिैधजतनक िरीकों की तिफलिज ने भजरिीय स्िितं्रिज आंदोलन को उि बनज कदयज। 
Additional Knowlwdge: 

• मोल-ेहमरं्ो सधुजर:भजरिीय पररषद अतधतनयम 1909 से संबंतधि, तर्सने मुसलमजनों के तलए अलग तनिजाचन क्षते्र शुरू ककए। 

• नमक कर:नमक मजचा (दजंडी मजचा) के दौरजन 1930 में तिरोध ककयज गयज, 1919 में नहीं। 

• िनजाकुलर प्रसे एक्र्: लॉडा तलर्न के समय में 1878 भजरिीय प्रेस पर अंकुश लगजन ेके तलए पजररि ककयज गयज, पहले भी तिरोध ककयज गयज 

थज लेककन गजंधीर्ी कज रजष्ट्रीय आंदोलन इससे र्ुड़ज नहीं थज 
 
S30. Ans.(b) 

Sol. सही उिर (b) िीरंदजर्ी ह।ै 

•→दीतपकज कुमजरी एक प्रतसद् भजरिीय िीरंदजर् हैं। उन्होंन ेओलतंपक सतहि कई अिंररजष्ट्रीय प्रतियोतगिजओं में भजरि कज प्रतितनतधत्ि ककयज है, और 

दतुनयज की शीषा रैंक िजली मतहलज िीरंदजर्ों में से एक हैं। 

•→दीतपकज ने तिश्व िीरंदजर्ी चैंतपयनतशप, रजष्ट्रमडंल िले और एतशयजई िलेों में कई पदक र्ीिे हैं। िह व्यतक्तगि और र्ीम दोनों स्पधजाओं में अपनी 

सर्ीकिज और कौशल के तलए र्जनी र्जिी हैं। 

इनफजमशेन बसू्र्र: 

•→दीतपकज की उपलतब्धयजाँ: दीतपकज अपन ेकररयर के दौरजन कई बजर दतुनयज की नबंर 1 िीरंदजर् रही हैं। 

•→कॉमनिले्थ गमे्स: उन्होंन े2010 कॉमनिेल्थ गेम्स में दो स्िणा पदक र्ीि,े एक व्यतक्तगि स्पधजा में और दसूरज र्ीम स्पधजा में। 

•→ओलतंपक: उन्होंने िीन ओलंतपक (2012, 2016 और 2020) में भजरि कज प्रतितनतधत्ि ककयज है। 
 
S31. Ans.(b) 

Sol. सही उिर 2.5 ककलोमीर्र है। 

•→भजरि के रक्षज अनुसंधजन एि ंतिकजस संगठन (DRDO) द्वजरज तिकतसि मैन-पोर्ेबल एंर्ी-र्ैंक गजइडेड तमसजइल (MP-ATGM) की अतधकिम सीमज 

2.5 ककलोमीर्र है। इस तमसजइल को र्ैंक और अन्य िजहनों र्ैसे बख्िरबंद लक्ष्यों को तनशजनज बनजन ेऔर बेअसर करन ेके तलए तडजजइन ककयज गयज है। 

MP-ATGM भजरि की रक्षज क्षमिजओं कज एक महत्िपूणा घर्क है, र्ो पैदल सेनज इकजइयों को एक शतक्तशजली और पोर्ेबल एंर्ी-र्ैंक हतथयजर प्रदजन 

करिज है। 
Information Booster: 

•→DRDO: रक्षज अनुसंधजन एिं तिकजस संगठन भजरिीय सशस्त्र बलों के तलए उन्नि रक्षज प्रौद्योतगककयों और प्रणजतलयों को तिकतसि करने के तलए 

तर्म्मेदजर है। 

•→MP-ATGM: एक हल्कज, पोर्ेबल तमसजइल तसस्र्म तर्स ेसैतनकों द्वजरज मैदजन में ल ेर्जयज और संचजतलि ककयज र्ज सकिज है, र्ो एक महत्िपणूा 

सजमररक लजभ प्रदजन करिज है। 

•→अतधकिम रेंर्: तमसजइल की रेंर् 2.5 ककलोमीर्र है, र्ो इसे कजफी दरूी पर तस्थि लक्ष्यों को भेदन ेमें कजरगर बनजिी है। 

•→मजगादशान प्रणजली: MP-ATGM लक्ष्यों को सर्ीकिज से भेदने के तलए अत्यजधुतनक मजगादशान प्रणजली से लैस ह।ै 
 
S32. Ans.(d) 

Sol. सही उिर (d) श्रीलकंज है। 

•→श्रीलंकज हहंद महजसजगर में भजरि के दतक्षण में तस्थि एक द्वीप देश है। 

•→यह पजक र्लडमरूमध्य और मन्नजर की िजड़ी द्वजरज भजरि से अलग होिज है। 

•→श्रीलंकज की सजंस्कृतिक तिरजसि समृद् ह ैऔर यह िषजािनों और शुष्क मैदजनों से लेकर ऊंच ेइलजकों और रेिील ेसमुद्र िर्ों िक के तितिध पररदशृ्यों 

के तलए र्जनज र्जिज है। 

सचूनज बसू्र्र: 

मजलदीि: 

•→मजलदीि हहंद महजसजगर में भजरि के दतक्षण-पतिम में तस्थि द्वीपों कज एक समहू ह।ै 
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भरू्जन: 

•→भूर्जन भजरि के उिर में तस्थि एक स्थल-रुद् देश है, र्ो पूिी तहमजलय में बसज है। 

नपेजल: 

•→नपेजल भी भजरि के उिर में तहमजलय क्षते्र में तस्थि एक स्थल-रुद् देश ह।ै 
 
S33. Ans.(a) 
Sol. सही उिर (a) धमा की स्िितं्रिज कज अतधकजर ह।ै 

•→भजरिीय संतिधजन कज अनुच्छेद 25 धजर्माक स्िितं्रिज के अतधकजर की गजरंर्ी देिज है। 

•→यह सभी व्यतक्तयों को अिंःकरण की स्ििंत्रिज और धमा को स्िितं्र रूप से मजनने, आचरण करने और प्रचजर करने कज अतधकजर प्रदजन करिज है। 

•→यह अतधकजर सजिार्तनक व्यिस्थज, नैतिकिज और स्िजस््य के अधीन ह।ै 

•→अनुच्छेद 25 रजज्य को धजर्माक प्रथज से र्ुड़ी ककसी भी आर्थाक, तििीय, रजर्नीतिक यज अन्य धमातनरपेक्ष गतितितधयों को तितनयतमि यज प्रतिबंतधि 

करने की अनमुति देिज है। 

•→यह प्रजिधजन सुतनतिि करिज ह ैकक समजर् में सद्भजि और कजननू-व्यिस्थज बनजए रिि ेहुए धजर्माक तिश्वजसों और प्रथजओं की रक्षज की र्जए। 
 
S34. Ans.(c) 

Sol. सही उिर (c) 15 से 35 ह।ै 

● भजरि सरकजर की दीन दयजल उपजध्यजय िजमीण कौशल योर्नज (DDU-GKY) 15 से 35 िषा आयु िगा के गरीब पररिजरों के िजमीण युिजओं पर 

कें कद्रि है। 

● हजलजाँकक, मतहलजओं, अनुसूतचि र्जति/अनुसूतचि र्नर्जति और शजरीररक रूप से तिकलजंग लोगों के तलए आयु में 45 िषा िक की छूर् ह।ै 

● दीन दयजल उपजध्यजय िजमीण कौशल्य योर्नज (DDU-GKY) 25 तसिंबर, 2014 को भजरि सरकजर के िजमीण तिकजस मतं्रजलय द्वजरज शरुू की गई 

थी। 

● इसकज उदे्दश्य िजमीण क्षते्रों में गरीबी और बेरोर्गजरी को कम करन ेके तलए गरीब िजमीण युिजओं को कौशल प्रदजन करनज और उन्हें तितभन्न क्षेत्रों में 

रोर्गजर उपलब्ध करजनज है। 
 
S35. Ans.(b) 
Sol. सही उिर है (b) सर फ्ैं क तव्सहर्ल। 

सर फ्ैं क तव्सहर्ल, एक अंिरे् इंर्ीतनयर, को 1930 में र्ेर् इंर्न कज आतिष्कजर करने कज श्रेय कदयज र्जिज है। उन्होंने र्बोर्रे् इंर्न की अिधजरणज कज 

पेर्ेंर् करजयज, तर्सके कजरण पहलज पररचजलन र्ेर् तिमजन तिकतसि हुआ। उनके कजम ने आर् तिमजनन में इस्िमेजल की र्जन ेिजली आधुतनक र्ेर् प्रणोदन 

िकनीक की नींि रिी। 

इनफजमेशन बूस्र्र: 

• रोर्र बेकन: एक मध्यकजलीन अंिेर्ी दजशातनक और िैज्ञजतनक, र्ेर् इंर्न से संबंतधि नहीं। 

• र्ेम्स िजर्: भजप इंर्न में सुधजर के तलए र्जन ेर्जिे हैं, लेककन र्रे् प्रणोदन से संबंतधि नहीं। 

• लुईस एडसन िजर्रमैन: आधुतनक फजउंर्ेन पने के आतिष्कजरक, र्ेर् इंर्न से संबंतधि नहीं। 
 
S36. Ans.(c) 
Sol. भजरि में 1988 के 61िें संशोधन अतधतनयम ने मिदजन के तलए पजत्रिज की आयु 21 िषा से घर्जकर 18 िषा कर दी। इस संशोधन ने आबजदी के 

एक बडे़ तहस्से के तलए िोर् देन ेके अतधकजर को महत्िपणूा रूप से बढज कदयज, तर्ससे 18 िषा और उससे अतधक आयु के नजगररकों को चुनजिी प्रकक्रयज में 

भजग लनेे और देश के चनुजिों में अपने मिदजन अतधकजरों कज प्रयोग करने में सक्षम बनजयज गयज। 
 
S37. Ans.(d) 

Sol. MS Windows में एक नयज फोल्डर बनजने के तलए Ctrl + Shift + N भी शॉर्ाकर् कंुर्ी ह।ै 
 
S38. Ans.(d) 

Sol. 1943 में प्रकजतशि "मजलगुडी डेज" आर.के. नजरजयण कज एक लघु कहजनी संिह है तर्समें 32 कहजतनयजाँ शजतमल हैं, र्ो तिरर्श शजसन के दौरजन 

दतक्षण भजरि में तस्थि कजल्पतनक शहर मजलगुडी में संितहि हैं और पहली बजर उनके लेिन "स्िजमी एंड फ्ें ड्स" में पशे की गई हैं। 
 
S39. Ans.(a) 
Sol. 1919 के प्रस्िजतिि रोलेर् अतधतनयम न ेरजर्नीतिक कैकदयों को तबनज मकुदमे के दो सजल िक तहरजसि में रिने की अनमुति दी। 

1919 के अरजर्क और क्रजंतिकजरी अपरजध अतधतनयम को रोलेर् एक्र् के नजम से र्जनज र्जिज है। 

1919 के रोलरे् अतधतनयम के प्रजिधजन: 

अतधतनयम कज उदे्दश्य देश में बढि ेरजष्ट्रिजदी उभजर को रोकनज थज। 

रोलेर् एक्र् न ेसरकजर को "क्रजंतिकजरी" यज "अरजर्किजिजदी" गतितितधयों के संदेह िजल े ककसी भी व्यतक्त को दो सजल िक तबनज ककसी मकुदम े के 

तगरफ्िजर करने और कैद करने की अनमुति दी। इसने सरकजर को तबनज ककसी िजरंर् के िलजशी और बरजमदगी करने और छह महीने िक तबनज ककसी 

आरोप के व्यतक्तयों को तहरजसि में लनेे के तलए भी अतधकृि ककयज। 
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S40. Ans.(a) 

Sol. सही उिर (a) िीनतिच, इंग्लैंड से होकर गुर्रन ेिजली देशजंिर रेिज है। 

• प्रजइम मेररतडयन 0° देशजंिर के रूप में पररभजतषि देशजंिर रेिज है। 

• यह िीनतिच, इंग्लैंड में रॉयल िेधशजलज से होकर गरु्रिी है, और इसे िीनतिच मेररतडयन के रूप में भी र्जनज र्जिज है। 

• प्रजइम मेररतडयन कज उपयोग िीनतिच मीन र्जइम (GMT) और अिंरजाष्ट्रीय तितथ रेिज के तलए संदभा हबंद ुके रूप में ककयज र्जिज ह।ै 

• यह मेररतडयन 1884 में िजहशगंर्न, डी.सी. में आयोतर्ि अिंरजाष्ट्रीय मेररतडयन सम्मेलन में स्थजतपि ककयज गयज थज, र्हजाँ यह तनणाय तलयज 

गयज थज कक िीनतिच से गुर्रन ेिजलज देशजंिर िैतश्वक रूप से देशजंिर मजपन ेकज प्रजरंतभक हबंद ुहोगज। 
Information Booster: 

भमूध्य रेिज: 

• भूमध्य रेिज अक्षजंश की एक रेिज है र्ो उिरी और दतक्षणी धु्रिों से समजन दरूी पर है। 

• यह पृ्िी को उिरी और दतक्षणी गोलजधों में तिभजतर्ि करिी है और 0° अक्षजंश पर तस्थि है। 

दशेजिंर रेिजएाँ: 

• देशजंिर रेिजएाँ, तर्न्हें मेररतडयन भी कहज र्जिज है, उिरी धु्रि से दतक्षणी धु्रि िक चलिी हैं। 

• इनकज उपयोग प्रजइम मेररतडयन के पूिा और पतिम की दरूी मजपने के तलए ककयज र्जिज ह।ै 

उिरी ध्रिु और दतक्षणी ध्रिु मरेरतडयन: 

1. प्रत्येक देशजंिर रेिज उिरी धु्रि और दतक्षणी धु्रि दोनों से होकर गुर्रिी है िथज इन हबंदओुं पर एक दसूरे को कजर्िी है। 

2.  
 
S41. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

मीशज और कमल की ििामजन आयु कज अनपुजि 2:3 है। 

6 िषा बजद उनकी आयु कज अनपुजि 7:9 होगज। 

हल : 

मजनज मीशज और कमल की ििामजन आयु क्रमशः 2x और 3x ह ै

6 िषा बजद मीशज की आयु 2x + 6 होगी िथज कमल की आयु 3x + 6 होगी 

6 िषा बजद उनकी आयु के अनुपजि को दशजाने िजलज समीकरण ह:ै 
2x+63x+6=793x+62x+6=97 
9(2x + 6) = 7(3x + 6) 
18x + 54 = 21x + 42 
54 - 42 = 21x - 18x 
12 = 3x 
x= 4 

मीशज और कमल की ििामजन आयु क्रमशः 2x = 8 और 3x = 12 है। 

उनकी ििामजन आयु में अिंर = 12 - 8 = 4 िषा 
 
S42. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

एक स्कूल में 60 प्रतिशि छजत्र लड़के हैं 

40 प्रतिशि लड़के परीक्षज में उिीणा हुए 

कुल छजत्रों में से 35 प्रतिशि परीक्षज में उिीणा हुए 

हल: 

मजनज स्कूल में छजत्रों की कुल संख्यज 1000 है। 

लड़कों की संख्यज = 1000 कज 60% = 600 
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िो, लड़ककयों की संख्यज = 1000 - 600 = 400 

परीक्षज में अनिुीणा लड़कों की संख्यज = 600 कज (100 - 40)% = 360 

अनुिीणा छजत्रों की संख्यज = 1000 कज (100 - 35)% = 650 

िो, अनिुीणा लड़ककयों की संख्यज = 650 - 360 = 290 लड़ककयजाँ 

अनुिीणा लड़ककयों कज प्रतिशि =290400400290× 100 =72.5%. 
 
S43. Ans.(c) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

पेट्रोल की कीमि 60% बढ गई। 

हल: 

अभीष्ट कमी % =60100+60×100100+6060×100 

कमी % =60160×10016060×100 = 37.5% 
 
S44. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह ै: 

•→छजत्रों की कुल संख्यज = 77 

•→सभी छजत्रों कज औसि िर्न = 47 ककिज 

•→लड़कों कज औसि िर्न = 50 ककिज 

•→लड़ककयों कज औसि िर्न = 29 ककिज 

हल : 

 
िो लड़कों के कुल िर्न और लड़ककयों के कुल िर्न कज अनुपजि =6×506×50 :1×291×29 = 300 : 29 
 
S45. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

ििामजन र्नसंख्यज = 100000 

िजर्षाक िृतद् दर = 25% 

प्रयकु्त सतू्र: 

र्नसंख्यजnिषा पहले=ििामजन र्नसंख्यज(1+r100)nर्नसंख्यज n िषा पहले=(1+100r)nििामजन र्नसंख्यज 

र्हजाँ r प्रति िषा िृतद् दर है। 

हल: 

3 िषा पहले की र्नसंख्यज: 
=100000(1+25100)3=100000(54)3=10000012564=100000×64125=51200=(1+10025)3100000=(45)3100000 =64125
100000=125100000×64=51200 

2 िषा पूिा र्नसंख्यज: 
=100000(1+25100)2=100000(54)2=1000002516=100000×1625=64000=(1+10025)2100000=(45)2100000 =1625
100000=25100000×16=64000 

र्नसंख्यज में अंिर = 64000 - 51200 = 12800 

िैकतल्पक हल: 

2 िषा पहले की र्नसंख्यज= 100000××(45)×(45)(54)×(54) = 64000 

3 िषा पहले की र्नसंख्यज= 100000××(45)×(45)×(45)(54)×(54)×(54)= 51200 

र्नसंख्यज में अंिर = 64000 - 51200 = 12800 
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S46. Ans.(c) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

बडे़ गोल ेकी तत्रज्यज R = 810 सेमी 

छोर्े गोल ेकी तत्रज्यज r = 90 सेमी 

प्रयकु्त अिधजरणज: 

एक गोले को कई छोर् ेगोलों में िोड़ने पर आयिन संरतक्षि रहिज है। 

छोर्े गोलों की संख्यज n=Vबड़जVछोर्ज=(Rr)3Vछोर्जVबड़ज=(rR)3. 

प्रयकु्त सतू्र: 

गोलज: आयिन =43πr334πr3 

पृष्ठीय क्षेत्रफल=4πr24πr2 

हल  

छोर्े कज कुल SAबडे़ कज SA=n⋅4πr24πR2=(Rr)3⋅(rR)2=Rrबडे़ कज SAछोर् ेकज कुल SA=4πR2n⋅4πr2 =(rR)3⋅(Rr)2 =rR 

कुल SA (छोर्ज)SA (बड़ज)=Rr=81090=9:1SA (बड़ज)कुल SA (छोर्ज)=rR=90810=9:1 

अिः, अभीष्ट अनुपजि 9 : 1 ह ै
 
S47. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह ै: 

D और E क्रमशः तत्रभरु् ABC की भुर्जओं AB और AC के मध्यहबंद ुहैं। 

BC = 6 सेमी 
DE ∥ BC 

प्रयकु्त प्रमये: 

ककसी तत्रभुर् में दो भुर्जओं के मध्य-तबन्दओुं को तमलजने िजलज रेिजिडं िीसरी भुर्ज के समजंिर िथज आधी लबंजई कज होिज है। 

हल : 

चूाँकक D और E, AB और AC के मध्यहबंद ुहैं, DE, BC के समजन्िर है िथज उसकी लम्बजई कज आधज है। 

BC = 6 सेमी 

DE की लबंजई = BC / 2 

=> DE की लंबजई = 6 सेमी / 2 

=> DE की लम्बजई = 3 सेमी 

DE की लबंजई 3 समेी ह।ै 
 
S48. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज ह ै: 

लंबजई में 30% की िृतद् 

चौड़जई में 25% की िृतद् हुई 

प्रयकु्त सतू्र: 

शुद् % िृतद् = a + b +ab100100ab 

हल : 

क्षेत्रफल में शुद् िृतद् = 30 + 25 +30×2510010030×25 
= 55 + 7.5 
= 62.5% 
 
S49. Ans.(c) 

Sol. कदयज गयज ह:ै रोशन न े6 कदनों में कजया पूरज कर तलयज; 12 कदन में सत्यम; िीनों तमलकर 2 कदनों में कजया पूरज करि ेहैं। 

प्रयकु्त सतू्र: 

दर = (कुल कजया) / (समय) 

हल: 

कुल कजया = लघुिम समजपित्या (6, 12, 2) = 12 इकजई 

दर: रोशन =126612 = 2 

सत्यम =12121212 = 1 इकजई/कदन 

रघु के सजथ र्ीम दर:122212= 6 इकजई/कदन 

रघु की दर = 6 -(2 + 1) = 3 इकजई/कदन 

रघु अकेले कजया करिज ह ै=123312 = 4 कदन 
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S50. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

आंकड़ज समूह: 75, 69, 45, 17, 22, 57, 79, 28, 18, 91, 32 

प्रयकु्त अिधजरणज: 

मजध्यक, आंकड़ज समूह कज मध्य मजन ह ैर्ब इसे आरोही यज अिरोही क्रम में व्यितस्थि ककयज र्जिज है। यकद आंकड़ज समूह में मजनों की संख्यज तिषम है, 

िो मजध्यक मध्य संख्यज होिी है। 

हल: 

आंकड़ों को आरोही क्रम में व्यितस्थि करें: 
17, 18, 22, 28, 32, 45, 57, 69, 75, 79, 91 

आंकड़ज समूह में 11 संख्यजएाँ हैं, र्ो तिषम ह।ै मजध्यक, क्रमबद् सूची में छठज मजन ह:ै 

मजध्यक = 45 
 
S51. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

संख्यजओं कज अनुपजि = 7 : 15 
LCM = 84 

प्रयकु्त अिधजरणज: 

यकद 'a' और 'b' दो संख्यजएाँ हैं, िो LCM × HCF = a × b 

हल: मजन लीतर्ए कक संख्यजएाँ 'a' और 'b' क्रमशः 7x और 15x हैं। 
LCM × HCF = a × b 
=> 84 × x = 7x × 15x 
=> x =4554 
a=7x=>a=7×45=>a=285b=15x=>b=15×45=>b=12(b+a):(b−a)=(12+285):(12−285)=>60+285:60−285=>885:325=>88:32=
>11:4∴(b+a):(b−a)=11:4a=7x=>a=7×54=>a=528b=15x=>b=15×54=>b=12(b+a):(b−a)=(12+528):(12−528)=>560+28
:560−28=>588:532=>88:32=>11:4∴(b+a):(b−a)=11:4 
 
S52. Ans.(a) 
Sol. कदयज गयज ह ै: 

हमें इनके बीच मजध्य आनपुजतिक ज्ञजि करनज है: 

9+37और18−679+37और 18−67 

प्रयकु्त सतू्र: दो संख्यजओं a और b के बीच मजध्य आनपुजतिक है: 
=a⋅ba⋅b 

हल : मजध्य आनपुजतिक =(9+37)(18−67)(9+37)(18−67) 
=2(9+37)(9−37)=2{(9)2−(37)2}=2{81−63}=2{18}=2×3×3×2=6=2(9+37)(9−37) =2{(9)2−(37)2} =2{81−63} =2{18} 
=2×3×3×2 =6 
 
S53. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह ै: 

लड़के की गति (पैदल) = 16 ककमी/घंर्ज 

पैदल चलने में लगज समय = 8 घंर्े 15 तमनर् = 814=33441=433 घंर्े 

सजइककल पर तलयज गयज समय = 11 घरं् े

प्रयकु्त सतू्र: 

दरूी = गति × समय 

हल : िय की गई दरूी : 
= 16 ×334433= 4 × 33 = 132 
सजइककल की गति =1321111132= 12 ककमी/घंर्ज 
 
S54. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै cot4θ4θ + cot2θ2θ = 3.6, 

प्रयकु्त मजन: cosec2θ−cot2θ=1cosec2θ−cot2θ=1 

हल: cosec4θ4θ - cosec2θ2θ 
=cosec2θ(cosec2θ−1)cosec2θ(cosec2θ−1) 
=(1+cot2θ)cot2θ(1+cot2θ)cot2θ 
=cot2θ+cot4θcot2θ+cot4θ 
िो कफर हम कह सकिे हैं कक cosec4θ4θ - cosec2θ2θ =cot2θ+cot4θcot2θ+cot4θ = 3.6 
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S55. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

पहल ेप्रकजर के चजिल कज मूल्य = 8.30 रुपये प्रति ककिज 

दसूरे प्रकजर के चजिल कज मूल्य = 5.30 रुपये प्रति ककिज 

तमश्रण कज मूल्य = 6.30 रुपये प्रति ककिज 

प्रयकु्त सतू्र: 

तमश्रण समस्यज कज सूत्र ह:ै 

अनुपजि = (C2 - Cm) / (Cm - C1) 

र्हजाँ: 

C1 =पहले प्रकजर के चजिल की लजगि 

C2 = दसूरे प्रकजर के चजिल की लजगि 

Cm =तमश्रण की लजगि 

हल: 

अनुपजि=5.30−6.306.30−8.30=−1−2=12अनुपजि=6.30−8.305.30−6.30=−2−1=21 

िकैतल्पक हल: 

 
 

S56. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

प्रथम 9 अभजज्य संख्यजएाँ हैं: 

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 

प्रयकु्त सतू्र: 

औसि=सभी प्रेक्षणों कज योगप्रके्षणों की संख्यजऔसि=प्रेक्षणों की संख्यजसभी प्रेक्षणों कज योग 

हल: 

प्रथम 9 अभजज्य संख्यजओं कज योग = 2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17 + 19 + 23 = 100 

औसि =10099100 = 11.11 

 

S57. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

चजर अंकों की सबसे बड़ी संख्यज र्ो 12 से पूणािः तिभजज्य है। 

हल: 

चजर अंकों की सबसे बड़ी संख्यज = 9999 

12 से तिभजज्य सबसे बड़ी 4 अंकों की संख्यज = 9999 -999912129999 कज शेषफल 

 
999912129999 िो शेषफल 3 

िो, 12 से तिभजज्य सबसे बड़ी 4 अंकों की संख्यज = 9999 - 3 = 9996 

 

S58. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

कुल रजतश = 23400 रुपये 

रॉडनी 15 िषा कज है और उसे 7 िषा बजद रजतश प्रजप्त होगी 

अतमि 16 िषा कज ह ैऔर उसे 6 िषा बजद रजतश प्रजप्त होगी 
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चक्रिृतद् ब्यजर् दर = 8% प्रति िषा 

दोनों को 22 िषा की आयु में समजन रजतश प्रजप्त होगी 

प्रयकु्त सतू्र: 

रजतश = मूलधन(1+r100)t(1+100r)t 

हल: 

मजन लीतर्ए रॉडनी की प्रजरंतभक रजतश = R 

िो अतमि की प्रजरंतभक रजतश = 23400 - R 

रॉडनी की 7 िषा बजद की रजतश = अतमि की 6 िषा बजद की रजतश 

R(1+8100)7=A(1+8100)6R(1.08)7=(23400−R)(1.08)6R(1.08)7(1.08)6=23400−RR(1.08)=23400−R1.08R+R=234002.08R
=23400R=234002.08=11250R(1+1008)7=A(1+1008)6R(1.08)7=(23400−R)(1.08)6(1.08)6R(1.08)7
=23400−RR(1.08)=23400−R1.08R+R=234002.08R=23400R=2.0823400=11250 

अतमि कज तहस्सज = 23400 - 11250 = 12150 
 
S59. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज है: 

599.99 कज 79.989% + 400.009 कज 32.99% - 149.98 कज 48.062% 

हल: 

प्रत्येक संख्यज के लगभग मजन लिेे हुए 

600 कज 80% + 400 कज 33% - 150 कज 48% 
=80100×600+33100×400−48100×150=480+132−72=540=10080×600+10033×400−10048×150 =480+132−72 =540 
 
S60. Ans.(b) 

Sol. हल : 

तिकल्प (A) एक तत्रभुर् के सभी कोण 60° से कम हो सकिे हैं: 

गलि। तत्रभुर् में कोणों कज योग 180° होिज है। यकद सभी कोण 60° से कम होि,े िो उनकज योग 180° से कम होिज, र्ो तत्रभुर्ों के मलू गणु कज िंडन 

करिज है। 

तिकल्प (B) एक तत्रभुर् में एक अतधक कोण हो सकिज है: 

सही। एक तत्रभरु् में एक अतधक कोण (90° से अतधक) हो सकिज है, क्योंकक शेष दो कोणों कज योग अभी भी 180° होगज। 

तिकल्प (C) एक तत्रभुर् में दो समकोण हो सकि ेहैं: 

गलि। तत्रभुर् में कोणों कज योग 180° होिज ह।ै दो समकोण अकेल ेही 180° हो र्जि ेहैं, तर्ससे िीसरे कोण के तलए कोई र्गह नहीं बचिी, र्ो तत्रभुर् 

में संभि नहीं ह।ै 

तिकल्प (D) एक तत्रभुर् में दो न्यून कोण हो सकिे हैं: 

सही। एक तत्रभरु् में दो न्यून कोण (90° से कम) हो सकि ेहैं, और िीसरज कोण िदनुसजर समजयोतर्ि होगज िजकक यह सुतनतिि हो सके कक कोणों कज 

योग 180° है। 

सही कथन B और D हैं। 
 
S61. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

3 िषों में रजतश = 1331 रुपये 

प्रयकु्त सतू्र: 

तमश्रधन=P×(1+r100)nतमश्रधन=P×(1+100r)n 

P → मलूधन; r → ब्यजर् दर; n → िषों की संख्यज 

हल: 
1331=P×(1+10100)31331=P×(110100)3=>1331=P×(1110)3=>1331=P×13311000=>P=1331×10001331=10001331=P×(
1+10010)31331=P×(100110)3=>1331=P×(1011)3=>1331=P×10001331 =>P=13311331×1000=1000 
 
S62. Ans.(c) 

Sol. कदयज गयज ह ै: 

अंककि मूल्य पर 30% छूर् 

हजतन प्रतिशि = 20% 

प्रयकु्त सतू्र: यह लजभ-हजतन पर िब पहुंचेगज र्ब SP = CP 
SP = CP × (100 - L)% 
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हल: अंककि मूल्य MP और क्रय मूल्य CP मजन लें 
MP×(100−30)%=CP×(100−20)%=>MP=8CP7MP×(100−30)%=CP×(100−20)%=>MP=78CP 
मजन लीतर्ए कक िके-ईिन िक पहुंचने के तलए एम.पी. पर छूर् d% है, यहजं d छूर् ह ै
MP×(100−d)%=SP=>8CP7×(100−d)%=CP100−d100=78=>d=1008=12.5%MP×(100−d)%=SP =>78CP
×(100−d)%=CP100100−d=87=>d=8100=12.5% 
 
S63. Ans.(c) 
Sol. कदयज गयज ह:ै 

तत्रभुर् की भुर्जएाँ a, b, और c = 6 सेमी, 6 सेमी, और 8 सेमी 

प्रयकु्त सतू्र: 

तत्रभुर् कज क्षते्रफल=s(s−a)(s−b)(s−c)अधा-पररमजप=a+b+c2तत्रभरु् कज क्षेत्रफल=s(s−a)(s−b)(s−c)अधा-पररमजप=2a+b+c 

हल: 

s=6+6+82=10सेमीक्षेत्रफल=10×(10−6)×(10−6)×(10−8)=10×4×4×2=85िगा सेमीs=26+6+8=10 

सेमीक्षेत्रफल=10×(10−6)×(10−6)×(10−8)=10×4×4×2=85 िगा सेमी 
 
S64. Ans.(d) 
Sol. कदयज गयज ह:ै 

बस की चजल = 48 ककमी/घंर्ज 

समय अिंरजल = दोपहर 1:20 से 3:40 बर् ेिक 

प्रयकु्त सतू्र: 

दरूी = चजल × समय 

हल: 

दोपहर 1:20 बर्े से 3:40 बर्े िक कज समय = 2 घंर् े20 तमनर् 

2+2060=2+13=73घंर्2े+6020=2+31=37 घंर् े

दरूी =48×73=16×7=112ककमी48×37=16×7=112 ककमी 
 
S65. Ans.(a) 
Sol. कदयज गयज ह:ै 

िस्ि ुको ऐसी कीमि पर बचेज र्जिज है र्हजाँ इसे4554 कीमि पर बचेने पर 12% की हजतन होिी है। 

हमें उस िस्िु को पूणा मूल्य पर बेचने पर लजभ प्रतिशि ज्ञजि करनज है। 

प्रयकु्त सतू्र: 

हजतन = क्रय मूल्य - तिक्रय मूल्य 

लजभ प्रतिशि =लजभक्रय मूल्य×100क्रय मूल्यलजभ×100 

हल: मजन लीतर्ए क्रय मूल्य (C.P.) = 100 

चूाँकक 12% की हजतन हुई ह,ै इसतलए तिक्रय मूल्य ह:ै 

तिक्रय मूल्य =100−(0.12×100)=100−12=88100−(0.12×100)=100−12=88 

पूणा मूल्य के4554 पर तिक्रय मूल्य: 

मजन लीतर्ए कक पूणा तिक्रय मूल्य P है। इसतलए 
45×P=88P=88×54=11054×P=88 P=488×5=110 
अब, 

लजभ = 110 - 100 = 10 

लजभ प्रतिशि=10100×100=10%10010×100=10% 

इस प्रकजर, लजभ प्रतिशि 10% ह ै
 
S66. Ans.(a) 
Sol. कदयज गयज ह:ै सूया कज उन्नयन कोण 30° से 45° हो र्जिज है, और छजयज की लंबजई 80 मीर्र कम हो र्जिी ह।ै 

हल: 
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मजन लीतर्ए कक स्िंभ की ऊाँ चजई h है और 45° कोण होने पर छजयज की लंबजई x है। 

िब, र्ब कोण 30° ह,ै िो छजयज की लबंजई (x + 80) हो र्जिी ह।ै 

तत्रकोणतमिीय संबंधों कज उपयोग करि ेहुए: 
tan(45°) =hxxh=> h = x 
tan(30°) =h(x+80)(x+80)h 

दसूरे समीकरण में h = x प्रतिस्थजतपि करें: 
tan(30°) =x(x+80)(x+80)x 

अब tan(30°) की गणनज करें और हल करें: 
tan(30°) =1√3√31 

िो,1√3=x(x+80)√31=(x+80)x 
x + 80 =33x 
33x -x = 80 
x(33-1)= 80 
x=803−1x=803−1×3+13+1x=80(3+1)2x=40(3+1)x=3−180 x=3−180×3+13+1 x=280(3+1) x=40(3+1) 
 
S67. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

आय अनपुजि (A : B) = 3 : 5 

A कज व्यय=आय कज712आय कज 127 

B कज व्यय = आय कज815158 

व्यय में अिंर = ₹14,300 

हल: 

मजन लीतर्ए A की आय = 3x, B की आय = 5x 

िो 

A कज व्यय =712×3x=7x4127×3x=47x 

B कज व्यय =815×5x=8x3158×5x=38x 

अब, व्यय में अंिर: 
8x3−7x4=14,30032x−21x12=14,30011x12=14,300x=14,300×1211=15,60038x−47x=14,300 1232x−21x=14,300 1211x
=14,300 x=1114,300×12=15,600 

अब, A की आय = 3x =3×15,6003×15,600 = Rs. 46,800 
 
S68. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 
x+1x=17x+x1=17 

प्रयकु्त सतू्र: 
(x+1x)2=x2+2⋅x⋅1x+1x2=x2+2+1x2(x+x1)2=x2+2⋅x⋅x1+x21=x2+2+x21 

हल: 
x+1x=17(x+1x)2=172x2+2⋅x⋅1x+1x2=289x2+2+1x2=289x2+1x2=289−2x2+1x2=287x+x1=17 (x+x1)2=172 x2+2⋅x⋅x1
+x21=289 x2+2+x21=289 x2+x21=289−2 x2+x21=287 
 
S69. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 7353+83537353+8353 

प्रयकु्त अिधजरणज: 

यकद n तिषम है, िोan+bnan+bn, a + b से तिभजज्य ह ै

हल: 

यहजाँ, n = 53, र्ो तिषम ह ै

अिः,7353+83537353+8353, 73 + 83 = 156 से तिभजज्य है 
 
S70. Ans.(c) 

Sol. कदयज गयज ह ै: 712÷{414−12×(212−114−34)}721÷{441−21×(221−141−43)} 

हल 

712÷{414−12×(212−114−34)}=152÷{174−12×(52−54−34)}=152÷{174−12×(10−5−34)}=152÷{174−12×24}=152÷{174−1
4}=152÷164=152×416=3016=1.875721÷{441−21×(221−141−43)}=215÷{417−21×(25−45−43)}=215÷{417−21
×(410−5−3)}=215÷{417−21×42}=215÷{417−41}=215÷416=215×164=1630=1.875 
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S71. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज है: 19 + 24 − 6 × 8 ÷ 6 = ? 

कदयज गयज तचह्न - × 

पररिर्िाि तचह्न ÷ + 

कदयज गयज समीकरण BODMAS तनयम से हल ककयज गयज है। 

िरीयिजकेअनुसजरसंकक्रयजप्रिीककोष्ठक[],,()के क्रम,(घजि),√(मलू),कजभजग÷गुणन×र्ोड़+घर्जि−िरीयिज के अनुसजर संकक्रयजकोष्ठकके 

क्रम,भजगगुणनर्ोड़घर्जिप्रिीक[],,()(घजि),√(मूल),कज÷×+− 

नयज समीकरण: 19 × 24 ÷ 6 + 8 - 6 = ? 
19 × 4 + 8 - 6 = ? 
76 + 8 - 6 = ? 
84 - 6 = ? 
? = 78 

इस प्रकजर, सही तिकल्प (b) ह।ै 
 
S72. Ans.(c) 

Sol. कदयज गयज ह:ै X : 114 :: 26 : Y 

िका : पहली संख्यज × 3 = दसूरी संख्यज, िीसरी संख्यज × 3 = चौथी संख्यज। 

आइए सभी तिकल्पों की र्जाँच करें: 

तिकल्प (a): X = 31, Y = 72 

नयज सजदशृ्य होगज: 31 : 114 :: 26 : 72 

31 × 3 = 93 ≠ 114, 26 × 3 = 78 ≠ 72 (अनसुरण नहीं करिज ह)ै 

तिकल्प (b): X = 39, Y = 86 

नयज सजदशृ्य होगज: 39 : 114 :: 26 : 86 

39 × 3 = 111 ≠ 114, 26 × 3 = 78 ≠ 86(अनसुरण नहीं करिज ह)ै 

तिकल्प (c): X = 38, Y = 78 

नयज सजदशृ्य होगज: 38 : 114 :: 26 : 78 
38 × 3 = 114, 26 × 3 = 78 

तिकल्प (d): X = 42, Y = 84 (अनसुरण करिज ह ै) 

नयज सजदशृ्य होगज: 42 : 114 :: 26 : 84 

42 × 3 = 126 ≠ 114, 26 × 3 = 78 ≠ 84 (अनसुरण नहीं करिज ह)ै 

अिः, सही तिकल्प (c) X = 38, Y = 78 ह ै
 
S73. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै तपज़्जज, पजस्िज, नडूल्स 

व्यजख्यज : तपज़्जज - सॉस, चीज और तितभन्न र्ॉहपंग से सर्ज एक चपर्ी रोर्ी, तर्से आमिौर पर ओिन में पकजयज र्जिज है। 

पजस्िज - गहेूाँ के आर्े से बनज एक इिजलिी व्यंर्न, तर्स ेस्पगेेर्ी, पनेी र्सेै आकजर कदए र्जिे हैं, आमिौर पर उबजलकर सॉस के सजथ परोसज र्जिज है। 

नडूल्स - आर् े(गहेूाँ, चजिल यज अन्य आर्े) की लंबी, पिली परट्टयजाँ, तर्न्हें उबजलकर चीनी यज थजई र्ैसे तितभन्न व्यंर्नों में परोसज र्जिज है। 

कदए गए शब्दों स ेिने आरेि बनगेज: 

इस प्रकजर, सही तिकल्प (d) है। 
 
S74. Ans.(a) 

Sol. हृदय, यकृि और आमजशय अंग हैं। 

र्बकक महजधमनी एक रक्त िजतहकज ह,ै अंग नहीं। 

इसतलए, महजधमनी इनमें से एक तिषम अंग है। 

अिः, सही तिकल्प (a) है। 

 
S75. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

एक तनतिि तिभजग के सजि सदस्यों A, B, C, D, E, F और G को एक ही सप्तजह के सोमिजर से रतििजर िक, सप्तजह के अलग-अलग कदन एक समजरोह में 

भजग लनेज ह।ै 

B को मगंलिजर को समजरोह में भजग लनेज है। 

E को A से ठीक पहल ेसमजरोह में भजग लेनज है। 
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G को रतििजर को समजरोह में भजग लनेज है। 

A और C के बीच केिल F को समजरोह में भजग लनेज ह।ै 

D को B, A यज C से पहले ककसी एक कदन समजरोह में भजग लनेज है। 

दी गई र्जनकजरी से व्यिस्थज इस प्रकजर होगी। 

कदन सदस्य 

सोमिजर D 

मंगलजिर B 

बुधिजर E 

गुरुिजर A 

शुक्रिजर F 

शतनिजर C 

रतििजर G 

A को गुरुिजर को समजरोह में भजग लनेज है। 

अिः, सही तिकल्प (d) है। 
 
S76. Ans.(a) 
Sol.  

 
िका : पहलज अक्षर + 4 = दसूरज अक्षर, दसूरज अक्षर - 2 = िीसरज अक्षर और िीसरज अक्षर + 4 = चौथज अक्षर 

अब, हम प्रत्येक तिकल्प की र्जाँच करि ेहैं। 

तिकल्प (a): MQOT (अनुसरण नहीं करिज) 
M + 4 = Q, Q - 2 = O, O + 4≠ = T 

तिकल्प (b): GKIM (अनसुरण करिज ह)ै 
G + 4 = K, K - 2 = I, I + 4 = M 

तिकल्प (c): BFDH (अनसुरण करिज ह)ै 
B + 4 = F, F - 2 = D, D + 4 = H 

तिकल्प (d): RVTX (अनसुरण करिज ह)ै 
R + 4 = V, V - 2 = T, T + 4 = X 

इस प्रकजर, सही तिकल्प (a) है। 
 
S77. Ans.(b) 

Sol. कथन: 

1. कुछ दपाण, कजाँच नहीं हैं। 

2. सभी कजाँच मजबूि हैं। 

3. कुछ मजबिू, नजज़ुक हैं। 

कदए गए कथनों से, सभंजतिि िने आरेि इस प्रकजर होगज। 

 
तनष्कषा: 

I. कुछ दपाण कजाँच हो सकिे हैं। (सत्य, कुछ दपाण कजाँच नहीं होिे, तर्ससे यह संभजिनज बनी रहिी ह ैकक कुछ दपाण कजाँच हो सकिे हैं)। 

II. कुछ कजाँच नजज़ुक होिे हैं। (असत्य, कजाँच और नजज़ुक के बीच कोई प्रत्यक्ष यज अप्रत्यक्ष संबंध नहीं है)। 

III. सभी दपाण मर्बिू होिे हैं। (असत्य, दपाण और मर्बिू के बीच कोई प्रत्यक्ष यज अप्रत्यक्ष संबधं नहीं है)। 

IV. कुछ दपाण नजज़ुक होि ेहैं। (असत्य, दपाण और नजज़ुक िस्िुओं के बीच कोई प्रत्यक्ष यज अप्रत्यक्ष संबंध नहीं है)। 
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अिः,केिल तनष्कषा I 

अिः, सही तिकल्प (b) है। 
 
S78. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज है: 

B, D, F, H, G, O, T और W पररिजर के आठ सदस्य हैं। 

B, G कज भजई है। 

T, W कज पुत्र है। 

O, G कज पतु्र ह।ै 

H, D की पत्नी ह।ै 

G और W बहनें हैं। 

F, B कज पतु्र है। 

D, B कज तपिज है। 

 
दी गई र्जनकजरी से रक्त सबंधं आरेि बनगेज। 

 
H, O की मजिज की मजिज है। 

अिः, सही तिकल्प (b) है। 
 
S79. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज: OLQN, URWT से संबंतधि है और LINK, ROTQ से समजन िका  से संबंतधि ह।ै 

 
िका : अक्षर + 6 स्थजन पर बढ रहे हैं। 

OLQN → URWT के तलए, 
O + 6 → U, L + 6 → R, Q + 6 → W, N + 6 → T 

LINK → ROTQ के तलए, 
L + 6 → R, I + 6 → O, N + 6 → T, K + 6 → Q 

इसी प्रकजर, 
IFKH → ? 
I + 6 → O, F + 6 → L, K + 6 → Q, H + 6 → N 

अिः, IFKH, OLQN से संबंतधि है। 

अिः, सही तिकल्प (a) है। 
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S80. Ans.(c) 

Sol. कथन: क्यज योग को स्कूलों में अतनिजया ककयज र्जनज चजतहए? 

िका : I. हजाँ, यह बच्च ेके शजरीररक और मजनतसक दोनों रूप से समि तिकजस में मदद करेगज। 

यह इसके समथान में एक िैध कजरण देिज ह ै- योग के लजभों (शजरीररक और मजनतसक तिकजस) पर प्रकजश डजलिज है, र्ो तशक्षज के उदे्दश्य और छजत्र 

कल्यजण से सीधे संबंतधि है। 

यह एक सशक्त िका  ह।ै 

II. नहीं, मजिज-तपिज अपने बच्चों के योग सीिन ेपर आपति नहीं करेंग।े 

यह भ्रजमक ह ैक्योंकक इसे नकजरजत्मक ("नहीं") के रूप में प्रस्िुि ककयज गयज है, लेककन इसकज सकजरजत्मक पररणजम यह ह ै- "मजिज-तपिज आपति नहीं 

करेंगे।" 

यह िका  कमजोर है। 

केिल िका  I प्रबल ह।ै 

अिः, सही तिकल्प (c) ह।ै 
 
S81. Ans.(c) 
Sol. कदयज गयज ह:ै 24 + 25 - 5 × 2 ÷ 9 = ? 

तचह्न - × 

पररिर्िाि तचह्न ÷ + 

िरीयिजकेअनसुजरसकंक्रयजप्रिीककोष्ठक[],,()के क्रम,(घजि),√(मलू),कजभजग÷गणुन×र्ोड़+घर्जि−िरीयिज के अनसुजर सकंक्रयजकोष्ठकके 

क्रम,भजगगणुनर्ोड़घर्जिप्रिीक[],,()(घजि),√(मलू),कज÷×+− 

कदए गए समीकरण में तचन्ह बदलने के बजद होगज: 
24 × 25 ÷ 5 + 2 - 9 = ? 
? = 24 × 5 + 2 - 9 
? = 120 + 2 - 9 
? = 122 - 9 
? = 113 

इस प्रकजर, सही तिकल्प (c) 113 है। 
 
S82. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज है: ADMIT 

 
ADMIT को िणजानुक्रम में व्यितस्थि करें → A, D, I, M, T. 

बजएाँ से दसूरज = D 

दजएाँ से दसूरज = M 

D और M के बीच अक्षर E, F, G, H, I, J, K, L हैं → 8 अक्षर। 

अिः, अंिरे्ी िणामजलज श्रृंिलज में बजएाँ से दसूरे अक्षर और दजएाँ से दसूरे अक्षर के बीच 8 अक्षर हैं। 

अिः, सही तिकल्प (a) है। 
 
S83. Ans.(c) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

M के बजईं ओर कोई नहीं बैठज है। 

M और K के बीच केिल िीन व्यतक्त बैठे हैं। 

O के दजईं ओर केिल िीन व्यतक्त बैठे हैं। 

Z, O के ठीक बजईं ओर बैठज ह।ै 

N, O कज तनकर्िम पड़ोसी नहीं ह।ै 

दी गई र्जनकजरी के अनसुजर, बठैन ेकी व्यिस्थज इस प्रकजर होगी: 

 
N पंतक्त के ठीक दजयें छोर पर बैठज ह।ै 

अिः, सही तिकल्प (c) N ह।ै 
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S84. Ans.(c) 
Sol. कदयज गयज है कक GROUP' को '7T15W16' तलिज र्जिज ह ैिथज 'STATE' को '19V1V5' तलिज र्जिज ह।ै 

 
िका : 

पहलज अक्षर: संख्यज के रूप में रिें 

दसूरज अक्षर: +2 िणामजलज 

िीसरज अक्षर: संख्यज के रूप में रिें 

चौथज अक्षर: +2 िणामजलज 

पजंचिजं अक्षर: संख्यज के रूप में रिें 
GROUP → 7T15W16 
G → 7, R +2 →T, O → 15, U +2 → W, P → 16 
STATE' → 19V1V5 
S → 19, T + 2 → V, A → 1, T + 2 → V, E → 5 
इसी िरह; 

RIGHT के तलए 
R → 18, I + 2 → K, G → 7, H + 2 → J, T → 20 
इसतलए, RIGHT को 18K7J20 के रूप में कोतडि ककयज र्जएगज 

इस प्रकजर, सही तिकल्प (C) है। 
 
S85. Ans.(a) 
Sol. A) BNAAAA 
- ककसी भी सजमजन्य शब्द से तमलिज र्ुलिज नहीं ह ै

B) OAGRNE → पनुव्याितस्थि = ORANGE (एक फल) 

C) GAERPS → पनुव्याितस्थि = GRAPES (एक फल) 

D) JSIEAMN → पुनव्याितस्थि = JASMINE (एक फूल) 

तिकल्प B, C और D हमें सजथाक शब्द देिे हैं। 

इस प्रकजर, सही तिकल्प (a) है। 
 
S86. Ans.(a) 
Sol. कदयज गयज ह:ै 

कररश्मज बजएाँ से 16िें स्थजन पर हैं 

िह दजएाँ से भी 18िें स्थजन पर हैं 

अिः छजत्रों की कुल संख्यज = 

15 (उनके बजएाँ) + 1 (कररश्मज) + 17 (उनके दजएाँ) = 33 

अिः, सही तिकल्प (a) है। 
 
S87. Ans.(a) 
Sol. कदयज गयज ह:ै 

अर्ीि हबंद ुA से चलनज शुरू करिज ह ैऔर उिर कदशज में 6 ककमी गजड़ी चलजिज है। 

कफर िह एक सजथ दो बजर बजएाँ मुड़िज ह ैऔर 2 ककमी गजड़ी चलजिज है। 

कफर िह दजएाँ मुड़िज है और 3 ककमी गजड़ी चलजिज ह।ै 

कफर िह बजएाँ मुड़िज ह ैऔर 2 ककमी गजड़ी चलजिज है। 

िह अिं में बजएाँ मुड़िज है और हबंद ुB पर पहुाँचन ेके तलए 5 ककमी गजड़ी चलजिज है। 

दी गई र्जनकजरी से पथ आरेि इस प्रकजर होगज: 

 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

33     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

अब, 6 ककमी - 2 ककमी - 2 ककमी = 2 ककमी दतक्षण। 

िह हबंद ुA पर दोबजरज पहुाँचने के तलए 2 ककमी दतक्षण में गजड़ी चलजिज है। 

इस प्रकजर, सही तिकल्प है (a) 2 ककमी दतक्षण। 
 
S88. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज हजउ: DIALECT 

 
शब्द में प्रत्येक स्िर अंिरे्ी िणामजलज क्रम में उसके बजद िजले अक्षर में बदल कदयज र्जिज है 

प्रत्येक व्यरं्न अंिेर्ी िणामजलज क्रम में उसके पहले िजल ेअक्षर में बदल कदयज र्जिज है 
D → C, I → J, A → B, L → K, E → F, C → B, T → S 

इस प्रकजर बने अक्षरों के समूह को अिंेर्ी िणामजलज क्रम में व्यितस्थि ककयज र्जिज है 
B, B, C, F, J, K, S 

J अक्षर दजएं से िीसरे स्थजन पर होगज। 

अिः, सही तिकल्प (d) है। 
 
S89. Ans.(c) 

Sol. आइए प्रत्येक तिकल्प के अकंों कज योग ज्ञजि करें: 

A: 32156 → अंकों कज योग: 3 + 2 + 1 + 5 + 6 = 17 

B: 34901 → अंकों कज योग: 3 + 4 + 9 + 0 + 1 = 17 

C: 33338 → अंकों कज योग: 3 + 3 + 3 + 3 + 8 = 20 

D: 33227 → अंकों कज योग: 3 + 3 + 2 + 2 + 7 = 17 

तिकल्प A, B और D में अंकों कज योग 17 ह,ै लेककन तिकल्प C में अंकों कज योग 20 है । 

इस प्रकजर, C तिषम है। 
 
S90. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

छह तमत्र A, B, C, D, E और F कें द्र की ओर मिु करके एक ििृ के चजरों ओर बैठे हैं। 

B, A के दजईं ओर दसूरे स्थजन पर बैठज है। 

D, E के बजईं ओर दसूरे स्थजन पर बैठज है। 

D, A कज तनकर्िम पड़ोसी नहीं ह।ै 

दी गई र्जनकजरी के अनसुजर, बठैन ेकी व्यिस्थज इस प्रकजर होगी। 

 
D, B के ठीक दजईं ओर बैठज ह।ै 

अिः, सही तिकल्प (d) है। 
 
S91. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै अंिेर्ी िणामजलज श्रृंिलज में दजईं ओर से 10िें अक्षर के बजईं ओर 14िजं अक्षर होगज। 

 
दजईं ओर से 10िजं = 26 - 10 + 1 
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= 27 - 10 

17िजाँ अक्षर Q ह ै

Q के बजईं ओर 14िजाँ अक्षर ह ै

Q, 17िजाँ अक्षर ह ै

14 स्थजन बजईं ओर र्जएाँ: 
= 17 - 14 
= 3 

िीसरज अक्षर C है। 

अिः, सही तिकल्प (d) है। 
 
S92. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 
A = 1, BAR = 21, STAR = 58 

 
िका : िणामजलज क्रम के पदों कज योग 
BAR = B(2) + A(1) + R(18) = 21 
STAR = S(19) + T(20) + A(1) + R(18) = 58 

इसी प्रकजर, 
ABROAD 
A(1) + B(2) + R(18) + O(15) + A(1) + D(4) 
= 1 + 2 + 18 + 15 + 1 + 4 = 41 

सही उिर (b) 41 है। 
 
S93. Ans.(b) 

Sol. कदयज गयज है: संपजदक : पतत्रकज :: _____ : ______ 

सपंजदक िह व्यतक्त होिज है र्ो ककसी पतत्रकज की तिषय-िस्िु कज संपजदन करिज है यज उसके तलए तजम्मेदजर होिज है। 

संबंध यह ह:ै ककसी तितशष्ट प्रकजर की तिषय-िस्िु/उत्पजद के तनमजाण यज प्रबंधन के तलए तजम्मेदजर व्यतक्त। 

अब तिकल्पों कज मूल्यजंकन करिे हैं: 

तिकल्प (a): कुसी : मेज 

कोई रचनजकजर यज प्रबंधकीय संबंध नहीं। ये तसफा  फनीचर के दो रु्कडे़ हैं - कोई समजन संबंध नहीं। 

तिकल्प (b): तनदेशक : कफल्म 

एक तनदशेक िह व्यतक्त होिज ह ैर्ो ककसी कफल्म के तनमजाण यज प्रबंधन के तलए तजम्मेदजर होिज ह,ै ठीक उसी िरह र्ैस ेएक संपजदक ककसी पतत्रकज कज 

प्रबंधन करिज है। 

समजन संबंध: व्यतक्त → रचनजत्मक उत्पजदन 

तिकल्प (c): कतििज : कहजनी 

ये दोनों सजतहतत्यक रूप हैं। कोई रचनजकजर/प्रबधंक संबंध नहीं। 

तिकल्प (d): उपन्यजस : िंड 

एक उपन्यजस ककसी िंड कज तहस्सज हो सकिज है, लेककन कफर से, यह तिषय-िस्िु कज संबंध है, व्यतक्त-से-रचनज कज नहीं। 

इस प्रकजर, सही तिकल्प (b) ह।ै 
 
S94. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज है: 

1. सजक्षजत्कजर 2. नौकरी  3. आिेदन 4. चयन  5. परीक्षज  6. प्रचजर 

आइए इसे ध्यजन स ेहल करें: 

6. प्रचजर → सबसे पहले, नौकरी कज प्रचजर ककयज र्जिज है। 

3. आिेदन → कफर, लोग आिेदन करिे हैं। 

5. परीक्षज → आिेदन के बजद, आमिौर पर एक परीक्षज आयोतर्ि की र्जिी है। 

1. सजक्षजत्कजर → परीक्षज पजस करने िजलों को सजक्षजत्कजर के तलए बलुजयज र्जिज है। 

4. चयन → सजक्षजत्कजर के आधजर पर चयन ककयज र्जिज है। 
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2. नौकरी → चयन के बजद, व्यतक्त को नौकरी तमल र्जिी ह।ै 

िो, सही क्रम है: 6 → 3 → 5 → 1 → 4 → 2 

इस प्रकजर, सही तिकल्प ह:ै (d) 
 
S95. Ans.(b) 
Sol. कदयज गयज है: 181 * 7 * 9 * 18 * 9 = 120 

BODMAS तनयम कज उपयोग करन ेपर। 

िरीयिज-िजरसंकक्रयजप्रिीककोष्ठक[],,()कोरर्, कज(घजि),√(मलू),कजतिभजर्न÷गणुन×योग+घर्जि−िरीयिज-िजर संकक्रयजकोष्ठककोरर्, 

कजतिभजर्नगुणनयोगघर्जिप्रिीक[],,()(घजि),√(मलू),कज÷×+− 

अब, हम प्रत्येक तिकल्प की र्जंच करि ेहैं। 

तिकल्प (a):+ × ÷ − 

नयज समीकरण:181 + 7 × 9 ÷ 18 - 9 = 120 
181 + 63 ÷ 18 - 9 = 120 
181 + 3.5 - 9 = 120 
175.5≠ = 120 
तिकल्प (b): − × + ÷ 

नयज समीकरण: 181 - 7 × 9 + 18 ÷ 9 = 120 
181 - 7 × 9 + 2 = 120 
181 - 63 + 2 = 120 
183 - 63 = 120 
120 = 120 
तिकल्प (c): ÷ × + − 

नयज समीकरण: 181 ÷ 7 × 9 + 18 - 9 = 120 

181, 7 से तिभजतर्ि नहीं होिज ह ै

तिकल्प (d): × + − ÷ 

नयज समीकरण: 181 × 7 + 9 - 18 ÷ 9 = 120 
181 × 7 + 9 - 2 = 120 
1267 + 9 - 2 = 120 
1274≠ = 120 
अिः, सही तिकल्प (B) है। 
 
S96. Ans.(d) 
Sol. कदयज गयज ह:ै 

रजधज उिर कदशज की ओर 10 मीर्र चलिी है, कफर िह बजएाँ मुड़िी ह ैऔर 30 मीर्र चलिी है। 

िह पनुः बजएाँ मुड़िी है और 10 मीर्र चलिी है। 

इसके बजद, िह दजएाँ मुड़न ेके बजद 10 मीर्र चलिी है। 

दी गई र्जनकजरी से पथ आरेि बनगेज। 

 
30 + 10 = 40 मी 

िह अपनी मलू तस्थति से 40 मी दरू है। 

अिः सही तिकल्प (d) ह।ै 
 
S97. Ans.(a) 
Sol. कदयज गयज है: 567, 598, 635, ?, 719, 766 

िका : संख्यजएाँ 31 से बढिी हुई अभजज्य संख्यजएाँ हैं। 
567 + 31 = 598 
598 + 37 = 635 
635 + 41 = 676 
676 + 43 = 719 
719 + 47 = 766 
अिः लुप्त पद 676 है। 

अिः, सही तिकल्प (a) है। 
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S98. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

एक तनतिि कूर् भजषज में, ‘SHOE’ को ‘3214’ िथज ‘HOST’ को ‘3219’ तलिज र्जिज है। 

 
S, H, O और 3, 2, 1 दोनों में उभयतनष्ठ हैं। 

अिः, T कज कूर् 9 है। 

अिः, सही तिकल्प (a) है। 

 

S99. Ans.(d) 

Sol. कदयज गयज ह:ै 

एक लड़के की ओर इशजरज करि ेहुए समीर न ेकहज, 'िह मेरे ससुर के बडे़ बेर्े कज बेर्ज ह।ै' 

 
दी गई र्जनकजरी से रक्त सबंधं आरेि बनगेज। 

 
समीर लड़के कज अंकल है। 

अिः, सही तिकल्प (d) है। 

 

S100. Ans.(a) 

Sol. कदयज गयज है: 

एक तितशष्ट कूर् भजषज में, 'BUREAU' को 'RUBUAE' के रूप में तलिज र्जिज ह,ै और 'NUMBER' को 'MUNREB' के रूप में तलिज र्जिज ह।ै 

िका : अक्षरों के स्थजनीय मजन आपस में बदल कदए गए हैं। 

BUREAU - RUBUAE के तलए 

 
For, NUMBER - MUNREB 

 
इसी प्रकजर, 

DETECT - ? 

 
इसतलए, DETECT को TEDTCE के रूप में तलिज र्जएगज। 

अिः सही तिकल्प (a) है। 
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